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IV. STRUKTURA I FORMA EGZAMINU

1. Egzamin maturalny z jezyka obcego nowozytnego, jako przedmiotu obowigzkowego, moze
by¢ zdawany na poziomie podstawowym albo na poziomie rozszerzonym.

2. Egzamin sktada sie z dwdch czesci:

a) egzaminu ustnego, zdawanego na poziomie podstawowym albo rozszerzonym,
organizowanego w szkole, ocenianego przez przedmiotowy zespot egzaminacyjny,

b) egzaminu pisemnego, zdawanego na poziomie podstawowym albo
rozszerzonym, ocenianego przez egzaminatoréw okregowej komisji egzaminacyjnej.

Zdajacy w obydwu czesciach egzaminu wykonujg wytacznie zadania odpowiadajace
wymaganiom dla wybranego poziomu.

3. Egzamin ustny i pisemny z jezyka obcego wybranego jako przedmiot obowigzkowy nie musi
by¢ zdawany na tym samym poziomie.

4. Wyniki egzaminu wyrazane sg w skali procentowej.

5. Warunkiem zdania egzaminu maturalnego z jezyka obcego nowozytnego jest uzyskanie
przez zdajgcego wymaganej liczby punktéw zaréwno w czesci ustnej, jak i pisemnej.
Zdajacy zdat ustny egzamin maturalny z jezyka obcego nowozytnego, jezeli uzyskat
co najmniej 30% punktow mozliwych do uzyskania za wykonanie zadahn z poziomu,
do ktdérego przystapit.

Zdajacy zdat pisemny egzamin maturalny z jezyka obcego nowozytnego, jesli za
wykonanie zadan uzyskat co najmniej 30% punktéw mozliwych do uzyskania na wybranym
poziomie.

6. Wynik egzaminu ustnego lub pisemnego nie ma wplywu na mozliwos¢ przystgpienia
zdajacego do kolejnej czesci egzaminu z danego jezyka obcego nowozytnego.

7. Na $wiadectwie dojrzatosci wyniki egzaminu ustnego i pisemnego zapisywane sg oddzielnie,
z okresleniem poziomu egzaminu, do ktérego zdajacy przystapit.

8. Egzamin ustny moze by¢ zdawany na dwoch poziomach: podstawowym albo
rozszerzonym - do wyboru przez zdajqcego:
= egzamin na poziomie podstawowym trwa 10 minut; zdajacy ma dodatkowo 5 minut
na zapoznanie sie z trescig zestawu zadan,
= egzamin na poziomie rozszerzonym trwa 15 minut; zdajacy ma dodatkowo 15 minut
na zapoznanie sie z trescig zestawu zadan i przygotowanie prezentacji.

9. Egzamin pisemny na poziomie podstawowym skfada sie z jednej czesci i trwa 120
minut.
Egzamin pisemny na poziomie rozszerzonym trwa 190 minut i sktada sie z dwoéch czesci:
» czes$¢ pierwsza egzaminu trwa 120 minut,
» czes$¢ druga egzaminu trwa 70 minut.

10. Czesci egzaminu pisemnego na poziomie rozszerzonym oddzielone sg przerwa.
11. W kazdej czesci egzaminu pisemnego zdajacy otrzymuje jeden arkusz egzaminacyjny.

12. Egzamin z drugiego jezyka obcego nowozytnego wybranego jako przedmiot
dodatkowy, zdawany jest w czesci ustnej i pisemnej na poziomie rozszerzonym.



1. EGZAMIN USTNY

1.1. STRUKTURA EGZAMINU USTNEGO Z JEZYKA OBCEGO

punkty
POZIOM PODSTAWOWY

tresé | jezyk

Czas: 10 minut
Przygotowanie: 5 minut

Zad. 1. Trzy rozmowy sterowane:
— uzyskiwanie, udzielanie informacji 3
- relacjonowanie wydarzen 3
- negocjowanie 3 5
Zad. 2. Opis ilustracji i odpowiedzi na dwa pytania 6
Razem 20
albo
punkty

POZIOM ROZSZERZONY

tresc | jezyk

Czas: 15 minut
Przygotowanie: 15 minut

Zad. 1. Rozmowa na podstawie materiatu stymulujacego 6
7
Zad. 2. Prezentacja tematu oraz dyskusja z egzaminujacym na 7
temat prezentowanych zagadnien
Razem 20

Zdajacy wykonuja wylacznie zadania odpowiadajace wymaganiom dla wybranego
poziomu.



1.2. OPIS EGZAMINU USTNEGO

1. Egzamin ustny, zaréwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym, skiada sie
z dwéch zadan i sprawdza przede wszystkim sprawnos¢ méwienia.

2. Zdajacy wybiera i deklaruje na pismie poziom egzaminu ustnego w terminie okreslonym
w Rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej.

3. Egzamin na poziomie rozszerzonym rdézni sie od egzaminu na poziomie podstawowym
rodzajem i stopniem trudnosci zadan, zakresem sprawdzanych umiejetnosci oraz kryteriami
oceny.

4. Podczas egzaminu zdajacy nie moze korzystacé ze stownikow.

Poziom podstawowy

Zadanie pierwsze polega na przeprowadzeniu trzech rozmdw sterowanych, w ktorych role

przyjmowane przez zdajacego odpowiadajg jego doswiadczeniom zyciowym lub opisujg

sytuacje, w jakich modgtby znalez¢ sie w przysziosci. Zdajacy prowadzi rozmowe

z egzaminujgcym, zgodnie ze scenariuszem podanym w zadaniu.

a) Rozmowa pierwsza sprawdza umiejetnos¢ uzyskiwania, udzielania informacji.

b) Rozmowa druga sprawdza umiejetnos¢ relacjonowania wydarzen, w tym uzycia czasow
przesziych.

c) Rozmowa trzecia sprawdza umiejetnos¢ negocjowania.

Zadanie drugie polega na opisaniu przez zdajacego ilustracji zamieszczonej w wylosowanym
zestawie i udzieleniu odpowiedzi na dwa pytania postawione przez egzaminujacego. Tresc
ilustracji umozliwia sprawdzenie umiejetnosci opisywania sytuacji, przedmiotéw, oséb i wyrazania
wiasnej opinii.

W czasie przeznaczonym na przygotowanie sie do odpowiedzi zdajacy:
* zapoznaje sie ze scenariuszem rozmow sterowanych,
= przygotowuje sie do opisu ilustracji i rozmowy z egzaminujgcym.

Poziom rozszerzony

Zadanie pierwsze polega na przeprowadzeniu ze zdajgcym rozmowy nha podstawie materiatu
stymulujacego, ktory zawiera rdéznorodne elementy, takie jak ilustracje, fragmenty tekstu,
nagtowki, tytuty, komiksy, diagramy, wykresy, tabele itp.

Sprawdzane sg umiejetnosci opisu / prezentacji materiatu stymulujacego, interpretacji
zawartych w nim tresci oraz wyrazania i uzasadniania wtasnej opinii.

Egzaminujacy sprawdza powyzsze umiejetnosci, zadajac 4-5 pytan zwigzanych z trescig
materiatu stymulujacego.

Zadanie drugie polega na prezentacji przez zdajacego jednego z dwéch tematow
umieszczonych w zestawie i dyskusji z egzaminujgcym na zaprezentowany temat.
Zdajacy wybiera jeden z dwdch tematéow, sformutowanych w jezyku obcym. Jego zadaniem
jest zaprezentowanie dtuzszej, trwajacej okoto 3 minut, wieloaspektowe] wypowiedzi
na wybrany temat, a nastepnie udzielenie egzaminujgcemu odpowiedzi na pytania sprawdzajace
umiejetnos$¢ wyrazania, uzasadniania i obrony wiasnej opinii zwigzanej z prezentowanym tematem.
W czasie przeznaczonym na przygotowanie sie do odpowiedzi zdajacy:

» analizuje materiat stymulujacy i przygotowuje sie do jego prezentacji,

» wybiera jeden z dwdch tematéw zawartych w wylosowanym zestawie,

» przygotowuje sie do prezentacji tematu.



1.3. PUNKTACIJA I KRYTERIA OCENIANIA EGZAMINU USTNEGO

Punktacja na poziomie podstawowym

. Zadanie 2. Rozmowa na podstawie
Zadanie 1. Rozmowy sterowane . .
ilustracji
A. B. C.

Uzyskiwanie, | Relacjonowanie | Negocjowanie . o . o o
udzielanie wydarzen Opisywanie ilustracji Wyrazanie opinii
informacji
0 - 3 pkt 0 - 3 pkt 0 - 3 pkt 0 - 2 pkt 0 - 4 pkt

Umiejetnosci jezykowe zaprezentowane w zadaniach 1.1 2.
0 - 5 pkt

SZCZEGOLOWE KRYTERIA OCENIANIA NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

Zadanie 1. Rozmowy sterowane

- uzyskiwanie, udzielanie informacji, relacjonowanie wydarzen, negocjowanie:

1 pkt - komunikat kompletny, zgodny z poleceniem,

0 pkt - brak komunikacji, komunikat  niezrozumiaty, niezgodny z  poleceniem
lub niekompletny.

Uwaga!

Opis kazdej sytuacji sktada sie z trzech podpunktow. Ocenie wedtug powyzszych kryteriow

podlega realizacja kazdego podpunktu w kazdej z trzech sytuacji.

Zadanie 2. Rozmowa na podstawie ilustracji

- opisywanie ilustracji:

2 pkt - pelny opis ilustracji, zachowujacy logiczny porzadek,

1 pkt - niepetny opis ilustracji i / lub brak logicznego porzadku,
0 pkt - brak wypowiedzi lub opis niezgodny z ilustracja,

— wyrazanie opinii:

2 pkt - odpowiedz petna, zgodna z trescig zadanego pytania,

1 pkt - odpowiedz niepetna i/ lub czesciowo odbiegajaca od tresci zadanego pytania,

0 pkt - brak odpowiedzi lub odpowiedz w znacznym stopniu odbiegajaca od tresci zadanego
pytania.

Uwaga!

Ocenie, wedtug powyzszych kryteriow, podlega odpowiedZz na kazde z dwdch pytan o opinie.

Umiejetnosci jezykowe zaprezentowane w zadaniach 1. i 2. oceniane lacznie:

5 - 4 pkt - dobry poziom znajomosci stownictwa i struktur jezykowych, nieliczne btedy
jezykowe, wypowiedz ptynna, poprawna wymowa i intonacja,

3 - 2 pkt - zadowalajacy poziom znajomosci stownictwa i struktur jezykowych, liczne btedy
jezykowe, zaktdcenia w ptynnosci wypowiedzi, btedy w wymowie i intonacji,

1 - 0 pkt — bardzo ograniczona znajomos$¢ stownictwa i struktur jezykowych, bardzo liczne
btedy jezykowe, brak ptynnosci wypowiedzi, liczne btedy w wymowie i intonacji.

Uwaga!

Jezeli zdajgcy przystapit do realizacji tylko jednego z zadar moze otrzymacé maksymalnie 3 pkt

za umiejetnosci jezykowe.



Punktacja na poziomie rozszerzonym

Zadanie 1. Rozmowa na podstawie

. . Zadanie 2. Prezentacja tematu i dyskusja
materiatu stymulujacego

) . . Udziat w dyskusiji,
Prezentacja materiatu Interpretowanie, . . S
. . L Prezentacja tematu wyrazanie opinii,
stymulujacego wyrazanie opinii .
argumentowanie
0 -2 pkt 0 - 4 pkt 0 - 3 pkt 0 -4 pkt

Umiejetnosci jezykowe zaprezentowane w zadaniach 1.1 2.
0 -7 pkt

SZCZEGOLOWE KRYTERIA OCENIANIA NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Zadanie 1. Rozmowa na podstawie materiatu stymulujacego

- prezentacja materiatu stymulujacego:

2 pkt - petna prezentacja materiatu stymulujacego,
1 pkt - niepetna prezentacja materiatu stymulujgcego,
0 pkt - brak odpowiedzi lub odpowiedzZ niezgodna z materiatem stymulujgcym,

- interpretowanie, wyrazanie opinii:

4 pkt - odpowiedzi petne, nie odbiegajg od tresci zadanych pytan,

3 pkt - odpowiedzi niepetne, nie odbiegajq od tresci zadanych pytan,

2 pkt - odpowiedzi niepetne, czesciowo odbiegajg od tresci zadanych pytan,

1 pkt - brak odpowiedzi na niektére pytania i/ lub odpowiedzi w znacznym stopniu
odbiegajgq od tresci zadanych pytan,

0 pkt - brak odpowiedzi na pytania.

Zadanie 2. Prezentacja tematu i dyskusja z egzaminujacym

- prezentacja tematu:

3 pkt - bogata tres¢, wielostronne ujecie tematu, wszystkie elementy prezentacji logicznie
powigzane, poprawna konstrukcja prezentacji (zawierajgca wstep, rozwiniecie,
zakonczenie),

2 pkt - bogata tres¢, jednostronne ujecie tematu, brak spdjnosci logicznej miedzy niektorymi
elementami prezentacji, niezbyt poprawna konstrukcja prezentacji (nie zawierajaca
wstepu lub zakonczenia),

1 pkt - uboga tres¢, czesciowo odbiegajagca od tematu, brak spojnosci logicznej miedzy
elementami prezentacji, brak wyraznej konstrukcji prezentacji (nie zawiera wstepu
i zakonczenia),

0 pkt - bardzo uboga tre$¢, znacznie odbiegajaca od tematu, prezentacja niespdjna,
chaotyczna.

Uwaga!

Jezeli prezentacja jest w cafosci nie na temat, nie jest oceniana, a egzaminujacy

nie rozpoczyna ze zdajgcym dyskusji na jej temat.



— udziat w dyskusji, wyrazanie opinii i argumentowanie:

4 pkt - petne odpowiedzi na pytania, umiejetnos¢ obrony opinii, logiczna, wielostronna
argumentacja,

3 pkt - petne odpowiedzi na wiekszo$¢ pytan, umiejetnos¢ obrony opinii, logiczna,
ale jednostronna argumentacja,

2 pkt - niepetne odpowiedzi na pytania, braki w umiejetnosci obrony opinii, uboga, nie zawsze
logiczna argumentacja,

1 pkt - niepetne odpowiedzi na wiekszos¢ pytan, braki w umiejetnosci obrony opinii,
nielogiczna argumentacja lub brak argumentac;ji,

0 pkt - brak odpowiedzi na pytania.

Umiejetnosci jezykowe zaprezentowane w zadaniach 1. i 2. oceniane lacznie:

7 - 6 pkt -
5 -4 pkt -
3 - 2 pkt -
1 -0 pkt -
Uwaga!

bogate stownictwo i frazeologia zgodne z tematem wypowiedzi, urozmaicone
struktury gramatyczne, sporadyczne btedy jezykowe nie zaktdcajg komunikacii,
wypowiedz ptynna, poprawna wymowa i intonacja,

stownictwo i frazeologia zgodne z tematem wypowiedzi, niezbyt urozmaicone
struktury gramatyczne, btedy jezykowe nie zakidcaja komunikacji, wypowiedz
ptynna, poprawna wymowa i intonacja,

podstawowe stownictwo, ograniczony zakres struktur gramatycznych, liczne
powtdrzenia, btedy jezykowe czeSciowo zakldcajg komunikacje, wypowiedz
niezbyt ptynna, cze$ciowo niepoprawna wymowa i intonacja,

ubogie stownictwo, nieporadne uzycie struktur sktadniowych, liczne btedy
jezykowe, ktére uniemozliwiajg lub znacznie zaktdcaja komunikacje, brak
ptynnosci wypowiedzi, niepoprawna wymowa i intonacja.

Jezeli zdajacy przystapit do realizacji tylko jednego z zadar, moze otrzymac¢ maksymalnie 5 pkt
za umiejetnosci jezykowe.



2. EGZAMIN PISEMNY

2.1. STRUKTURA EGZAMINU PISEMNEGO Z JEZYKA OBCEGO

POZIOM PODSTAWOWY pkt

Czas trwania egzaminu na poziomie podstawowym: 120 minut
(w tym nagranie — ok. 20 minut)

Rozumienie ze stuchu 15
Rozumienie tekstu czytanego 20
Wypowiedz pisemna 15

Razem | 50

Koniec egzaminu na poziomie podstawowym

albo
POZIOM ROZSZERZONY pkt
Czas trwania egzaminu na poziomie rozszerzonym: 190 minut
CZESC I Stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych 5
Czas:
120 min ;
Wypowiedz pisemna 18
PRZERWA
CzESC 11
Czas: Rozumienie ze stuchu 15
70 min
n(av:_ijgme Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur 12
ok. 25 min) leksykalno-gramatycznych

Razem| 50

Koniec egzaminu na poziomie rozszerzonym

Zdajacy wykonuja wytacznie zadania odpowiadajace wymaganiom dla wybranego
poziomu.



2.2. OPIS EGZAMINU PISEMNEGO

1. Egzamin pisemny na poziomie podstawowym skfada sie z jednej czesci. Egzamin pisemny
na poziomie rozszerzonym sktada sie z dwoch czesci.

2. Zdajacy wybiera i deklaruje na pismie poziom egzaminu pisemnego w terminie okreslonym
w Rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej.

3. Egzamin na poziomie rozszerzonym roézni sie od egzaminu na poziomie podstawowym
stopniem trudnosci tekstdw, zakresem sprawdzanych umiejetnosci oraz kryteriami oceny.

4. Na obu poziomach w zadaniach sprawdzajacych rozumienie ze stuchu wykorzystywane sg
nagrania tekstow.

5. Podczas egzaminu zdajacy nie moze korzystac ze stownikow.

6. Czesci egzaminu na poziomie rozszerzonym oddzielone sg przerwa.

Poziom podstawowy

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzajg umiejetnosci odpowiadajagce wymaganiom dla

poziomu podstawowego:

a) rozumienia ze stuchu - zdajacy rozwigzuje zadania sprawdzajgce rozumienie wystuchanych
tekstow,

b) rozumienia tekstu czytanego - zdajacy czyta teksty i rozwigqzuje zadania sprawdzajace
ich rozumienie,

c) pisania - zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig pisania prostych tekstow uzytkowych.

Rozumienie ze stuchu

Liczba i dlugos¢ tekstow: 2-3 teksty adaptowane o facznym czasie trwania ok. 6 minut
(cate nagranie z dwukrotnie odczytanymi tekstami, poleceniami i przerwami na wykonanie
zadan trwa ok. 20 minut).

Rodzaje tekstow:
e teksty informacyjne (np. komunikaty i instrukcje),
e rozmowy, wywiady,
e teksty narracyjne.

Typy zadan: zadania zamkniete — prawda / fatsz, dobieranie, wielokrotny wybér.

Rozumienie tekstu czytanego

Liczba i dlugos¢ tekstow: 2-3 teksty adaptowane o tgcznej diugosci okoto 1,5 strony A4,

Rodzaje tekstow:
e informacyjne,
e publicystyczne,
e narracyjne,
e literackie.

Typy zadan: zadania zamkniete - prawda / fatsz, dobieranie, wielokrotny wybor.
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WypowiedZ pisemna

Liczba i dlugo$¢ wypowiedzi: 2 teksty uzytkowe:
e krétszy — bez okreslonego limitu stéw,
e dluzszy — 120-150 stow.

Formy wypowiedzi:
e krotki tekst uzytkowy, np. notatka, pocztéwka, ogloszenie, zaproszenie, ankieta,
wiadomosg,
e dtuzszy tekst uzytkowy: list prywatny, prosty list formalny.

Zadania polegaja na napisaniu krotkiego i dluzszego tekstu uzytkowego zgodnie
ze szczegotowymi wskazowkami dotyczgacymi tresci.

Poziom rozszerzony
Czesc 1
Zadania w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzajg umiejetnosci odpowiadajgce wymaganiom dla
poziomu rozszerzonego:
a) stosowania struktur leksykalno-gramatycznych - zdajacy wykonuje zadania wymagajace
zastosowania odpowiednich struktur leksykalno-gramatycznych,

b) pisania - zdajacy pisze diuzszy tekst na okreslony temat (do wyboru z trzech)
we wskazanej formie.

Stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
Liczba zadan: 1 lub 2 zadania.

Typy zadan: zadania otwarte - transformacje, ttumaczenie fragmentéw zdan, stowotworstwo,
test luk.

WypowiedZ pisemna

Liczba i dlugos¢ wypowiedzi: 1 tekst o dtugosci 200-250 stéw.
Formy wypowiedzi:

opis,
opowiadanie,
recenzja,
rozprawka.

Czesc 11

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzajg umiejetnosci odpowiadajgace wymaganiom dla

poziomu rozszerzonego:

a) rozumienia ze stuchu - zdajqcy rozwigzuje zadania sprawdzajgce rozumienie wystuchanych
tekstow,

b) rozumienia tekstu czytanego - zdajacy czyta teksty i rozwigzuje zadania sprawdzajqce
ich rozumienie,

c) rozpoznawania struktur leksykalno-gramatycznych - zdajacy wykonuje zadania
wykorzystujac zatqczony tekst.
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Rozumienie ze stuchu

Liczba i dlugos¢ tekstow: 2-3 teksty oryginalne lub w niewielkim stopniu adaptowane
0 tgcznym czasie trwania ok. 6 minut (cate nagranie z dwukrotnie odczytanymi tekstami,
poleceniami i przerwami na wykonanie zadan trwa ok. 25 minut).

Rodzaje tekstow:
o teksty informacyjne (np. komunikaty i instrukcje),
e rozmowy, wywiady,
e teksty narracyjne.

Typy zadan: zadania zamkniete — prawda / fatsz, dobieranie, wielokrotny wybaor.

Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych

Liczba i1 dlugos¢ tekstow : 2-3 teksty oryginalne lub w niewielkim stopniu adaptowane
o facznej dtugosci okoto 2 stron A4.

Rodzaje tekstow:
e informacyjne,
e publicystyczne,
e harracyjne,
e literackie.

Typy zadan:
e zadania zamkniete do sprawdzenia rozumienia tekstu - prawda / fatsz, dobieranie,
wielokrotny wybdr,
e test luk sterowanych do sprawdzenia umiejetnosci rozpoznawania struktur leksykalno -
gramatycznych.
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2.3. PUNKTACJA I KRYTERIA OCENIANIA EGZAMINU PISEMNEGO

Punktacja na poziomie podstawowym

Rozumienie ze stuchu

Punktacja: 1 pkt za kazdy element poszczegdlnych zadan - razem 15 punktow.

Rozumienie tekstu czytanego
Punktacja: 1 pkt za kazdy element poszczegdlnych zadan - razem 20 punktow.

Wypowiedz pisemna
Krotka forma uzytkowa (5 punktow)

Jo , ., MAKSYMALNA
TRESC POPRAWNOSC LICZBA
Inf. 1 Inf. 2 Inf. 3 Inf. 4 PUNKTOW
Liczba 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 5
punktow

SZCZEGOLOWE KRYTERIA OCENIANIA

Przy ocenie tego zadania bierze sie pod uwage gtéwnie komunikatywnos$¢, a w mniejszym
stopniu ocenia sie poprawnos¢ jezykowa.

Przyznaje sie po 1 punkcie za kazda informacje zgodna z poleceniem.

Jezeli brak informacji lub btedy jezykowe uniemozliwiajq jej zrozumienie, przyznaje sie
0 punktow za te informacje.

Jezeli tekst jest poprawny pod wzgledem jezykowym, tzn. nie zawiera bteddw
lub zawiera bfedy stanowigce nie wiecej niz 25% liczby wszystkich wyrazow w tekscie,
przyznaje sie 1 punkt za poprawnos¢ jezykowa.

Jezeli tekst zawiera btedy jezykowe (gramatyczne oraz leksykalne) i ortograficzne
stanowigce wiecej niz 25% liczby wszystkich wyrazéw w tekscie, przyznaje sie
0 punktow za poprawnos$c¢ jezykowa.

Punkt za poprawnos¢ przyznaje sie, jesli tekst zawiera wiecej niz potowe wymaganych
informacji (tj. minimum 3 punkty za tres¢).

Dluzsza forma uzytkowa (10 punktow)

TRESC BOGAC- |POPRAW-| .\ cvMAL-
TWO NOSC
FORMA NA LICZBA
Inf. 1 Inf. 2 Inf. 3 Inf. 4 JEZYKO- | JEZYKO- | b yNKTOW
WE WA
Liczba |o0-0,5-1]0-0,5-1|0-0,5-1|0-0,5-1]0-1-2] 0-1-2 ]| 0-1-2 10
punktow
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SZCZEGOLOWE KRYTERIA OCENIANIA

Przy ocenie tego zadania bierze sie pod uwage tre$¢, forme, bogactwo jezykowe i poprawnosc

jezykowa.

Tresc¢:

Przyznaje sie maksymalnie po 1 punkcie za kazda informacje.

1 pkt
0,5 pkt
0 pkt

Forma:
2 pkt

1 pkt -

0 pkt -

informacja zawiera wszystkie elementy okreslone w poleceniu,
informacja zawiera cze$¢ elementéw okreslonych w poleceniu,
brak informacji lub btedy jezykowe uniemozliwiajq jej zrozumienie.

wypowiedz zgodna z wymagang forma,

uktad tekstu spdéjny, logiczny,

objetos¢ pracy moze przekroczy¢ podane granice do + 10%,

wypowiedz czeSciowo zgodna z wymagang forma,

uktad tekstu czesciowo spdjny, logiczny,

objetos$¢ pracy moze przekroczy¢ podane granice do + 15%,

praca jest niezgodna z wymagang forma (niezaleznie od stopnia realizacji
pozostatych kryteriow),

ukfad tekstu niespojny, chaotyczny,

objetos¢ pracy przekracza podane granice ponad £ 15%.

Bogactwo jezykowe:

2 pkt -

1 pkt -

0 pkt -

zréznicowane struktury gramatyczne,

urozmaicone stownictwo i frazeologia,

mato zréznicowane struktury gramatyczne,

mato urozmaicone stownictwo i frazeologia,

niezréznicowane struktury gramatyczne,

bardzo ubogie stownictwo i frazeologia,

praca liczy mniej niz 60 stow, czyli 50% wymaganego limitu (niezaleznie
od stopnia realizacji pozostatych kryteriow),

zdajacy przekazat mniej niz potowe informacji, czyli uzyskat mniej niz 2 punkty za
tres$¢ (niezaleznie od stopnia realizacji pozostatych kryteriow).

Poprawnos$¢ jezykowa:

2 pkt -

1 pkt

0 pkt

UWAGA!

btedy jezykowe (gramatyczne i/lub leksykalne) i/lub ortograficzne, stanowigce
od 0 do 15% liczby wszystkich wyrazéw,

btedy jezykowe (gramatyczne i/lub leksykalne) i/lub ortograficzne, stanowigce
powyzej 15%, nie wiecej jednak niz 25% liczby wszystkich wyrazéw,

btedy jezykowe (gramatyczne i/lub leksykalne) i/lub ortograficzne, stanowigce
powyzej 25% liczby wyrazow,

praca liczy mniej niz 60 stéw, czyli 50% wymaganego limitu, (niezaleznie
od stopnia realizacji pozostatych kryteriow).

zdajacy przekazat mniej niz potowe informacji, czyli uzyskat mniej niz 2 punkty
za tres$c (niezaleznie od stopnia realizacji pozostatych kryteriow).

W obu zadaniach nie uwzglednia sie bteddéw stylistycznych i interpunkcyjnych.
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Punktacja na poziomie rozszerzonym

CZESC I

Stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych

Punktacja: 0,5 pkt za kazdy element poszczegdlnych zadan - razem 5 punktow.

Wypowiedz pisemna (18 punktow)

ZADANIE Tresé Kompozycja Bogactwo Poprawnosc | Razem
jezykowe jezykowa pkt

Maksymalna

liczba 5 4 5 4

punktow

Poziom A B c|lA | B |C]A B clA|B | C 18

Liczba

uzyskanych 5 4-3-2 | 1-0 4 3-2 | 1-0 5 4-3-2 | 1-0 4 3-2 | 1-0

punktow

4,

SZCZEGOLOWE KRYTERIA OCENIANIA

W kryterium kompozycji, bogactwa jezykowego i poprawnosci jezykowej wyodrebnione
zostaty kryteria glowne i drugorzedne, przy czym kryteria gtdwne majg dwukrotnie
wiekszg wage niz kryteria drugorzedne. Kryteria drugorzedne podane zostaty w tabeli
kursywa.

Jesli praca liczy mniej niz 100 stéow, zdajacy otrzymuje O punktéw w kryterium
poprawnosci jezykowej i kryterium bogactwa jezykowego.

W przypadku prac liczacych powyzej 300 stéw zdajacy otrzymuje O punktéow za
kompozycje pracy (niezaleznie od stopnia realizacji pozostatych kryteriow).

Fragmenty podane w jezyku obcym w poleceniu (np. poczatek lub zakonczenie
opowiadania) nie sg wliczane do ogdlnej liczby stdow w pracy zdajacego.

Tabele ze szczegdtowymi kryteriami oceniania poszczegdlnych typow wypowiedzi pisemnych na
poziomie rozszerzonym oraz uwagi dodatkowe dotyczace wypowiedzi pisemnych na obydwu
poziomach znajdujg sie na stronach 16-20.

CZESC 11

Rozumienie ze stuchu

Punktacja: 1 pkt za kazdy element poszczegdlnych zadan - razem 15 punktéw.

Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych

Punktacja: 1 pkt za kazdy element zadan sprawdzajacych rozumienie tekstu czytanego
(8 - 9 elementéw) oraz 0,5 pkt za kazdy element zadah sprawdzajacych rozpoznawanie
struktur leksykalno-gramatycznych (6-8 elementéw) - razem 12 punktow.
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ROZPRAWKA

Kryterium oceny A B C
zdajacy: zdajacy: zdajacy: zdajacy:
I. TRESC
> | rozumie wybrany 1. formutuje wypowiedz . formutuje wypowiedz 1. formutuje wypowiedz
Z | temat, zgodng z tematem, czesciowo zgodng znacznie odbiegajaca od
N z tematem, tematu,
;_" 2. prawidtowo formutuje . formutuje teze/antyteze 2. nieudolnie formutuje teze/
9 dostosowuje tres¢ do teze/ antyteze adekwatng pozostajacq w zwigzku antyteze lub nie formutuje
o formy wypowiedzi: do tematu, z tematem, jej,
- |- formutuje teze, 3. omawia temat, trafnie . omawia temat, czesciowo | 3. omawia temat, czesto
> | — omawia temat, dobierajac argumenty za trafnie dobierajac nietrafnie dobierajac lub
¢ |- podsumowuje temat, i przeciw, argumenty za i/lub pomijajac argumenty za
w 4. podsumowuje temat, przeciw, i/lub przeciw,
= 4. podsumowanie nie wynika
. podejmuje prébe z tekstu rozprawki lub nie
Z | zna realia danego podsumowania tematu, podsumowuje tematu,
O | obszaru jezykowego 5. poprawnie postuguje sie 5. popetnia dos¢ liczne btedy
: (kryterium to wiedzg dotyczaca realiow . na ogdt poprawnie logiczne i/lub rzeczowe
o | wprowadzamy, jezeli danego obszaru postuguje sie wiedzg dotyczace realiéw danego
a | temat wymaga ich jezykowego. dotyczacq realiéw danego obszaru jezykowego.
znajomosci). obszaru jezykowego.
PUNKTACJA 5 pkt 5 4-3-2 1-0
II. KOMPOZYCJA: 1.tworzy wypowiedz w petni . tworzy wypowiedz 1. tworzy wypowiedz
tworzy spéjny tekst, spdjng, harmonijna, czesciowo spdjng, harmo- w duzym stopniu
- podporzadkowang nijna, zachowuje pewng niespdjna,
8 wyraznej mysli logike w tekscie, niekonsekwentng,
> przewodniej, . pomija wstep 2. pomija dwie czesci pracy
N | uwzglednia wszystkie 2. uwzglednia wszystkie lub zakonczenie lub realizuje je
2 czesci pracy (wstep, czesci pracy (wstep, lub realizuje je fragmentarycznie, nie
s | rozwiniecie, rozwiniecie, zakonczenie), fragmentarycznie zachowuje wiasciwych
O | zakonczenie), zachowujac wlasciwe zachowujac w miare proporcji miedzy czesciami
¥ | zachowuje proporcje proporcje miedzy nimi, wilasciwe proporcje miedzy pracy,
= | miedzy cze$ciami pracy, czesciami pracy,
g graficznie wyodrebnia 3. wykazuje petng . wyodrebnia graficznie 3. nie wyodrebnia graficznie
N | gféwne czesci pracy, konsekwencje w uktadzie niektdre czesci pracy, gtéwnych czesci pracy,
O | zachowuje okreslona graficznym pracy, . przekracza podane 4. przekracza podane granice
8 | w zadaniu objetos$é 4. zachowuje objetos¢ pracy granice objetosci pracy do objetosci pracy o ponad
pracy. w granicach okreslonych 10%. +10%.
w poleceniu.
PUNKTACJA 4 pkt 4 3-2 1-0
III. BOGACTWO 1. stosuje urozmaicone . stosuje stownictwo 1. stosuje stownictwo
JEZYKOWE: stownictwo i frazeologie i frazeologie na poziomie i frazeologie na poziomie
stosuje stownictwo na poziomie $redniozaawansowanym, podstawowym, stosuje
: i frazeologie zgodnie zaawansowanym, stosuje nieliczne liczne powtdrzenia,
> |Z tematem i forma powtdrzenia, 2. postuguje sie zakresem
N | Wypowiedzi, 2. stosuje urozmaicone . stosuje mato urozmaicone struktur sktadniowych
uw | stosuje struktury struktury sktadniowe na struktury sktadniowe na poziomie
~ [ skladniowe zgodnie poziomie zaawansowanym, na poziomie podstawowym, stosuje
~ | Zztematem i forma $redniozaawansowanym, liczne powtdrzenia
O | wypowiedzi, 3. zachowuje jednorodny styl, . zachowuje poprawny styl | 3. postuguje sie nieporadnym
‘v | dostosowuje styl do adekwatny do tresci z niewielkimi stylem, lecz praca jest
O | formy wypowiedzi. i formy. uchybieniami. zrozumiata.
X PUNKTACJA 5 pkt 5 4-3-2 1-0
< [1v. POPRAWNOSC btedy btedy btedy btedy btedy
n JEZYKOWA: stanowiace od 0 | stanowiace stanowiace stanowiace stanowigce
= | stosuje zgodnie do 5% liczby powyzej 5%, powyzej 10%, powyzej 15%, powyzej 20%
O | z norma struktury wszystkich nie wiecej nie wiecej nie wiecej wszystkich
= | morfosyntaktyczne, wyrazéw jednak niz 10% | jednak niz 15% | jednak niz 20% | wyrazow.
N liczby liczby liczby
2 zasady ortografii, wszystkich wszystkich wszystkich
wyrazdw, wyrazoéw wyrazéw
i interpunkcji.
PUNKTACJA 4 pkt 4 3 2 1 0
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RECENZJA

Kryterium oceny A B C
zdajacy: zdajacy: zdajacy: zdajacy:
I. TRESC 1. formutuje wypowiedz 1. formutuje wypowiedz 1. formutuje wypowiedz
rozumie wybrany zgodna z tematem, czesciowo zgodng znacznie odbiegajaca od
temat, z tematem tematu,
2. podaje petng informacje 2. podaje czesciowq 2. podaje ogdlnikowg, mato
0 recenzowanej pozycji informacje konkretng informacje
(tworca, okolicznosci 0 recenzowanej pozycji 0 recenzowanej pozycji lub
dostosowuje tresé do powstania dzieta, lub pomija niektore pomija wiekszos¢
formy wypowiedzi: okolicznosci odbioru), istotne informacje, informacji,
> |- podaje informacje 3. podaje krotkg informacje 3. podaje zbyt szczegbtowg | 3. streszcza utwér lub nie
F4 0 recenzowanej o zawartosci tresciowej lub zbyt ogdlng przedstawia zawartosci
[", pozycji, recenzowanej pozycji (np. informacje o zawartosci tresciowej recenzowanej
E - podaje informacje skrét fabuty, prezentacja tresSciowej utworu, pozycji,
o o zawartosci gtdwnych postaci,
; tresciowej problematyki),
-4 recenzowanej pozycji, | 4. dokonuje petnej, 4. dokonuje niepetnej oceny | 4. dokonuje bardzo pobieznej
g - ocenia, wieloaspektowej oceny (np. uwzgledniajac niektore oceny lub nie dokonuje
s |- poleca badz nie, fabuty, akcji, pracy rezysera, elementy, oceny,
o podajac przyczyny, gry aktoréw, scenografii,
N opracowania muzycznego,
2 sposobu ekspozycji obiektow
na wystawie),
zna realia danego 5. poleca badz odradza, 5. poleca badz odradza, nie | 5. nie poleca ani nie odradza
obszaru jezykowego wskazujac na walory/wady wskazujac na recenzowanej pozycji,
(kryterium to recenzowanej pozycji, walory/wady
wprowadzamy, jezeli recenzowanej pozycji,
temat wymaga ich 6. poprawnie postuguje sie 6. na 0ogot poprawnie 6. popetnia dosc liczne btedy
znajomosci). wiedzg dotyczacg realidow postuguje sie wiedzg logiczne i/lub rzeczowe
danego obszaru dotyczaca realiéw danego dotyczace realiéw danego
jezykowego. obszaru jezykowego. obszaru jezykowego.
PUNKTACJA 5 pkt 5 4-3-2 1-0
II. KOMPOZYCJA: 1. tworzy wypowiedZz w petni 1. tworzy wypowiedz 1. tworzy wypowiedz
tworzy spaéjny tekst, spdjna, harmonijna, czesciowo spojng, w duzym stopniu
—- podporzadkowang wyraznej harmonijna, zachowuje niespdjna,
3 mysli przewodniej, pewng logike w tekscie, niekonsekwentna,
> | uwzglednia wszystkie 2. uwzglednia wszystkie 2. pomija wstep 2. pomija dwie czesci pracy
g czesci pracy (wstep, czesci pracy (wstgp, lub zakoniczenie lub realizuje lub realizuje je
o | rozwiniecie, rozwiniecie, zakonczenie), je fragmentarycznie fragmentarycznie, nie
g zakonczenie), zachowujac wiasciwe zachowujac w miare zachowuje wilasciwych
¥ | zachowuje proporcje proporcje miedzy nimi, wiasciwe proporcje miedzy proporcji miedzy czesciami
s miedzy cze$ciami pracy, czesciami pracy, pracy,
g 3. wykazuje petng 3. wyodrebnia graficznie 3. nie wyodrebnia graficznie
N | graficznie wyodrebnia konsekwencje w ukfadzie niektdre czesci pracy, gtdwnych czesci pracy,
2 giowne czesci pracy, graficznym pracy,
zachowuje okreslona 4. zachowuje objeto$¢ pracy 4. przekracza podane 4. przekracza podane granice
w zadaniu objetos¢ w granicach okreslonych granice objetosci pracy do objetosci pracy o ponad
pracy. w poleceniu. 10%. +10%.
PUNKTACIJA 4 pkt 4 3-2 1-0
III. BOGACTWO 1. stosuje urozmaicone 1. stosuje stownictwo 1. stosuje stownictwo
JEZYKOWE: stownictwo i frazeologie i frazeologie na poziomie i frazeologie na poziomie
stosuje stownictwo na poziomie zaawansowanym, $redniozaawansowanym, podstawowym, stosuje
i frazeologie zgodnie uwzgledniajac specjalistyczne stosuje nieliczne liczne powtodrzenia,
z tematem i forma stownictwo z danej dziedziny powtdrzenia,
wypowiedzi, sztuki,
§ stosuje struktury 2. stosuje urozmaicone 2. stosuje mato urozmaicone | 2. postuguje sie zakresem
5>- | skladniowe zgodnie struktury sktadniowe na struktury sktadniowe struktur sktadniowych na
uN_,, z tematem i forma poziomie zaawansowanym, na poziomie poziomie podstawowym,
: wypowiedzi, $redniozaawansowanym, stosuje liczne powtdrzenia,
Q [ dostosowuje styl do 3. zachowuje jednorodny styl, | 3. zachowuje poprawny styl | 3. postuguje sie nieporadnym
8 formy wypowiedzi. adekwatny do tresci i z niewielkimi stylem, lecz praca jest
X formy. uchybieniami. zrozumiata.
.‘-‘. PUNKTACJA 5 pkt 5 4-3-2 1-0
= | IV. POPRAWNOSC btedy btedy btedy btedy btedy
2 JEZYKOWA: stanowiace od 0 | stanowiace stanowiace stanowiace stanowiace
g stosuje zgodnie do 5% liczby powyzej 5%, powyzej 10%, powyzej 15%, powyzej 20%
A [z norma struktury wszystkich nie wiecej nie wiecej nie wiecej wszystkich
morfosyntaktyczne, wyrazéw jednak niz 10% | jednak niz 15% | jednak niz 20% | wyrazow.
liczby liczby liczby
zasady ortografii wszystkich wszystkich wszystkich
wyrazdw, wyrazéw wyrazdw
i interpunkcji
PUNKTACIJA 4 pkt 4 3 2 1 0
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OPOWIADANIE

Kryterium oceny A B C
zdajacy: zdajacy: zdajacy: zdajacy:
I. TRESC
rozumie wybrany 1. formutuje wypowiedz . formutuje wypowiedz 1. formutuje wypowiedz
temat, zgodng z tematem, czesciowo zgodng znacznie odbiegajaca
z tematem od tematu,
> 2. okresla czas, miejsce . okresdla tylko dwa z trzech | 2. okresla tylko jeden
Z | dostosowuje tresé wydarzen i bohaterdw, elementow (czas, miejsce z trzech elementdéw (czas,
N | do formy: wydarzen, bohaterow), miejsce wydarzen,
O | - okresla tto akcji, bohateréw) lub nie okresla
: - odtwarza wydarzenia ich,
o prowadzace do 3. logicznie odtwarza . nie zawsze logicznie 3. przedstawia wydarzenia
- wydarzenia wydarzenia prowadzace do odtwarza wydarzenia nie tworzace logicznego
> gtéwnego, wydarzenia gtéwnego, prowadzace do ciqqu,
o - przedstawia wydarzenia gtdwnego,
w wydarzenie gtéwne, 4, szczegotowo przedstawia . niezbyt szczegdtowo 4. nie przedstawia
= | - opisuje reakcje ludzi, wydarzenie gtéwne, przed- stawia wydarzenie wydarzenia gtdwnego,
przedstawia wnioski gtdwne,
= i konsekwencje 5. przekonujaco opisuje . nie w petni przekonujaco | 5. nie opisuje reakdji ludzi,
s wydarzenia, reakcje ludzi, lub/i opisuje reakcje ludzi, lub/i nie przedstawia
N przedstawia wnioski lub/i przedstawia wnioski wnioskow i konsekwencji
o |znarealia danego i konsekwencje i konsekwencje wydarzen,
a | obszaru jezykowego wydarzenia, wydarzenia,
(kryterium to 6. poprawnie postuguje sie . na ogdt poprawnie 6. popetnia dos¢ liczne btedy
wprowadzamy, jezeli wiedzg dotyczacq realiow postuguje sie wiedzg logiczne i/lub rzeczowe
temat wymaga ich danego obszaru dotyczacq realiéw danego dotyczace realiéw danego
znajomosci). jezykowego. obszaru jezykowego. obszaru jezykowego.
PUNKTACJA 5 pkt 5 4-3-2 1-0
II. KOMPOZYCJA: 1.tworzy wypowiedz w petni . tworzy wypowiedz 1. tworzy wypowiedz w
tworzy spojny tekst, spdjng, harmonijng, czesciowo spojna, duzym stopniu niespojng,
podporzadkowang harmonijng, zachowuje niekonsekwentna,
- wyraznej mysli pewng logike w tekscie,
O | uwzglednia wszystkie przewodniej,
: czesci pracy (wstep, 2. uwzglednia wszystkie . pomija wstep 2. pomija dwie czesci pracy
O | rozwiniecie, czesci pracy (wstep, lub zakonczenie lub realizuje
. | zakonczenie), rozwiniecie, zakonczenie), lub realizuje je fragmentarycznie, nie
g zachowuje proporcje zachowujac wiasciwe je fragmentarycznie zachowuje wtasciwych
¥ | miedzy czesciami pracy, proporcje miedzy nimi, zachowujac w miare proporcji miedzy czesciami
wiasciwe proporcje pracy,
g miedzy czeséciami pracy,
= | graficznie wyodrebnia 3. wykazuje petng . wyodrebnia graficznie 3. nie wyodrebnia graficznie
g giéwne czesci pracy, konsekwencje w uktadzie niektdre czesci pracy, gféwnych czesci pracy,
o | zachowuje okreslona graficznym pracy,
w zadaniu objetosé 4. zachowuje objetos¢ pracy . przekracza podane 4. przekracza podane granice
pracy. w granicach okreslonych granice objetosci pracy do objetosci pracy o ponad
w poleceniu. 10%. +10%.
PUNKTACJA 4 pkt 4 3-2 1-0
III. BOGACTWO 1. stosuje urozmaicone . stosuje stownictwo 1. stosuje stownictwo
JEZYKOWE: stownictwo i frazeologie i frazeologie na poziomie i frazeologie na poziomie
stosuje stownictwo na poziomie $redniozaawansowanym, podstawowym, stosuje
: i frazeologie zgodnie zaawansowanym, stosuje nieliczne liczne powtérzenia,
> |Zztematem i forma powtdrzenia,
N | Wypowiedzi, 2. stosuje urozmaicone . stosuje mato urozmaicone | 2. postuguje sie zakresem
wr | stosuje struktury struktury skfadniowe na struktury sktadniowe na struktur sktadniowych
~ [ skladniowe zgodnie poziomie zaawansowanym, poziomie na poziomie podstawowym,
- z tematem i forma $redniozaawansowanym, stosuje liczne powtdrzenia,
O | wypowiedzi, 3. zachowuje jednorodny styl, | 3. zachowuje poprawny styl | 3. postuguje sie nieporadnym
‘v | dostosowuje styl do adekwatny do tresci z niewielkimi stylem, lecz praca jest
O | formy wypowiedzi. i formy. uchybieniami. zrozumiata.
X PUNKTACJA 5 pkt 5 4-3-2 1-0
.‘_’; IV. POPRAWNOSC btedy btedy btedy btedy btedy
JEZYKOWA: stanowigce od 0 | stanowigce stanowigce stanowigce stanowigce
= | stosuje zgodnie do 5% liczby powyzej 5%, powyzej 10%, powyzej 15%, powyzej 20%
O | z norma struktury wszystkich nie wiecej nie wiecej nie wiecej wszystkich
= | morfosyntaktyczne, wyrazéw jednak niz 10% | jednak niz 15% | jednak niz 20% | wyrazow.
N liczby liczby liczby
2 zasady ortografii wszyst'kich wszyst'kich wszyst’kich
wyrazéw, wyrazéw wyrazéw
i interpunkcji
PUNKTACJA 4 pkt 4 3 2 1 0
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OPIS

Kryterium oceny A B C
zdajacy: zdajacy: zdajacy: zdajacy:
I. TRESC
rozumie wybrany 1. formutuje wypowiedz 1. formutuje wypowiedz 1. formutuje wypowiedz
temat, zgodna z tematem, czesciowo zgodna, znacznie odbiegajacq
> z tematem, od tematu,
> | dostosowuje tresé¢ 2. przedstawia istotne 2. przedstawia ogdlne 2. przedstawia zbyt mato
N | do formy: informacje na temat informacje na temat informacji na temat
O | - przedstawia opisywanej osoby / opisywanej osoby / opisywanej osoby /
> informacje na temat miejsca / zdarzenia, miejsca / zdarzenia, miejsca / zdarzenia,
-4 opisywanej osoby/ 3. opisuje, zachowujac 3. opisuje, zachowujac 3. opisuje najczesciej
o miejsca, zdarzenia, logiczny porzadek, np. od w przewazajacej czesci nie zachowujac logicznego
= | - opisujac zachowuje ogétu do szczegbtu, pracy logiczny porzadek, porzadku,
> logiczny porzadek, np. np. od ogotu do szczegdtu,
z zasade od ogé6tu do 4. przedstawia swoje opinie 4. przedstawia swoje opinie, | 4. przedstawia swoje opinie
- szczeg6tu, i uzasadnia je, czesciowo uzasadnia je, lecz nie uzasadnia ich lub
- przedstawia swoje nie przedstawia swoich
s opinie na temat opinii,
o opisywanej osoby/ 5. poprawnie postuguje sie 5. na ogo6t poprawnie 5. popetnia dos$¢ liczne btedy
- miejsca / zdarzenia, wiedzg dotyczacg realiow postuguje sie wiedza logiczne i/lub rzeczowe
N [ - zna realia danego danego obszaru dotyczaca realiéw danego dotyczace realiéw danego
o obszaru jezykowego jezykowego. obszaru jezykowego. obszaru jezykowego.
o (kryterium to
wprowadzamy, jezeli
temat wymaga ich
znajomosci).
PUNKTACJA 5 pkt 5 4-3-2 1-0
II. KOMPOZYCIA: 1.tworzy wypowiedz w petni | 1. tworzy wypowiedz 1.tworzy wypowiedz
tworzy spoéjny tekst, spojng, harmonijng, czesciowo spojna, w duzym stopniu
- podporzadkowang harmonijng, zachowuje niespdjna,
8 wyraznej mysli pewng logike w tekscie, niekonsekwentna,
> | uwzglednia wszystkie przewodniej,
N czesci pracy (wstep, 2.uwzglednia wszystkie 2. pomija wstep 2.pomija dwie czesci pracy
2 rozwiniecie, czesci pracy (wstep, lub zakonczenie lub realizuje lub realizuje je
s | zakonczenie), rozwiniecie, zakonczenie) je fragmentarycznie, fragmentarycznie,
O [ zachowuje proporcje zachowujac wiasciwe zachowujac w miare nie zachowuje wiasciwych
¥ | miedzy czesciami pracy, proporcje miedzy nimi, wiasciwe proporcje miedzy proporcji miedzy czeséciami
b czesciami pracy, pracy,
O | graficznie wyodrebnia 3. wykazuje petng 3. wyodrebnia graficznie 3. nie wyodrebnia graficznie
: glowne czesci pracy, konsekwencje w uktadzie niektore czesci pracy, gtéwnych czesci pracy,
O | zachowuje okreslona graficznym pracy,
o w zadaniu objetosé 4. zachowuje objetos¢ pracy | 4. przekracza podane granice | 4. przekracza podane granice
pracy. w granicach okreslonych objetosci pracy do 10%. objetosci pracy o ponad
w poleceniu. +10%.
PUNKTACJA 4 pkt 4 3-2 1-0
III. BOGACTWO 1. stosuje urozmaicone 1. stosuje stownictwo 1. stosuje stownictwo
JEZYKOWE: stownictwo i frazeologie i frazeologie na poziomie i frazeologie na poziomie
stosuje stownictwo na poziomie $redniozaawansowanym, podstawowym, stosuje
i frazeologie zgodnie zaawansowanym, stosuje nieliczne liczne powtdrzenia,
<« |z tematem i forma (np. przymiotniki, powtdrzenia,
¥ | wypowiedzi, przyimki, przystéwki
> miejsca, czasowniki
N dynamiczne),
": stosuje struktury 2. stosuje urozmaicone 2. stosuje mato urozmaicone | 2. postuguje sie zakresem
skltadniowe zgodnie struktury skfadniowe struktury sktadniowe struktur sktadniowych na
= | ztematem i forma na poziomie na poziomie poziomie podstawowym,
: wypowiedzi, zaawansowanym, $redniozaawansowanym, stosuje liczne powtdrzenia,
o dostosowuje styl do 3. zachowuje jednorodny 3. zachowuje poprawny styl 3. postuguje sie nieporadnym
¢ | formy wypowiedzi. styl, adekwatny do tresci z niewielkimi stylem, lecz praca jest
< i formy. uchybieniami. zrozumiata.
= | PUNKTACJA 5 pkt 5 4-3-2 1-0
s IV. POPRAWNOSC btedy btedy btedy btedy btedy
o JEZYKOWA: stanowigce od 0 | stanowigce stanowigce stanowiace stanowiagce
—~ | stosuje zgodnie do 5% liczby powyzej 5%, powyzej 10%, powyzej 15%, powyzej 20%
N | Z norma struktury wszystkich nie wiecej nie wiecej nie wiecej wszystkich
o | morfosyntaktyczne, wyrazéw jednak niz 10% | jednak niz 15% | jednak niz 20% | wyrazéw.
a liczby liczby liczby
zasady ortografii wszystkich wszystkich wszystkich
wyrazdw, wyrazéw wyrazéw
i interpunkcji
PUNKTACIJA 4 pkt 4 3 2 1 0
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UWAGI DODATKOWE DOTYCZACE WYPOWIEDZI PISEMNYCH NA POZIOMIE
PODSTAWOWYM I ROZSZERZONYM

1.

20

Praca nieczytelna lub catkowicie niezgodna z poleceniem lub niekomunikatywna dla odbiorcy
(np. napisana fonetycznie) nie podlega ocenie.

. Praca odtworzona z podrecznika lub innego zrdodta nie jest uznawana za wypowiedz

sformutowang przez zdajacego i nie podlega ocenie.

. Fragmenty pracy catkowicie niezgodne z trescig zadania oraz nienawigzujace do polecenia,

a jednoczesnie zaburzajgce spdéjnosc i logike tekstu (np. fragmenty na zupetnie inny temat
wyuczone na pamiec lub przepisane przez zdajacego) sg zakreslane i nie sg liczone do liczby
stow, poprawnosci jezykowej oraz bogactwa jezykowego.

W punktacji wypowiedzi uwzglednia sie stwierdzong i udokumentowang dysgrafie
i dysortografie zdajacego.



VII. PRZYKLADOWE ARKUSZE I SCHEMATY OCENIANIA

Poziom
rozszerzony
Czesc¢ 1
120 minut

Poziom
podstawowy

120 minut

Poziom

rozszerzony
Czes$c 11
70 minut







dysleksja
Miejsce
na naklejke D
z kodem szkoly

EGZAMIN MATURALNY
7. JEZYKA NIEMIECKIEGO

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron
(zadania 1 — 7). Ewentualny brak zgto§ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

Czg$¢ pierwsza arkusza, sprawdzajaca rozumienie ze shuchu,
bedzie trwata okoto 20 minut i jest nagrana na plycie CD.

Pisz czytelnie. Uzywaj dhlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

. Postgpuj podobnie, zaznaczajac odpowiedzi w czesci karty

przeznaczonej dla zdajacego. Tylko odpowiedzi zaznaczone na
karcie beda oceniane.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
50 punktow

Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO



Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom podstawowy

ROZUMIENIE ZE SLUCHU

Zadanie 1. (7 pkt)

Zapoznaj si¢ z trescia zadania. Po dwukrotnym wystluchaniu dwoéch oséb zaznacz
znakiem X w tabeli, do kogo odnoszg si¢ podane w niej informacje (1.1. — 1.7.).

Za kazde poprawne rozwiazanie otrzymasz | punkt.

Kristina Markus

1.1. | ... hat eine Sprachpriifung gemacht.

1.2. | ... musste seine/ihre Deutschkenntnisse verbessern.

1.3. | Auch der Studienort war fiir ... von Bedeutung.

1.4. | Seine/ihre Freundin hat in Deutschland Familie.

1.5. | Anfangs hat ... an der Universitét viel Zeit verbracht.

1.6. | ... hat wihrend der Studienzeit auch gearbeitet.

1.7. | ... mochte Beamter/Beamtin werden.

PRZENIES ROZWIAZANIE NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom podstawowy

Zadanie 2. (8 pkt)
Zapoznaj si¢ z treScia zadania. Po dwukrotnym wysluchaniu wywiadu z Florianem
zdecyduj, ktore z podanych w tabeli zdan (2.1. — 2.8.) sa zgodne z jego trescia

(richtig — R), a ktore nie (falsch — F). Zaznacz znakiem X wlasciwe miejsca w tabeli.

Za kazde poprawne rozwigzanie otrzymasz 1 punkt.

Der Reporter steht den jungen Musikern sehr negativ
2.1. gegeniiber.
2.2. | Anfangs sangen sie Lieder ihrer Lieblingssidnger.
2.3. | Die Gruppe konnte von Anfang an allein proben.

Die erste Schallplatte der Gruppe wurde von einer bekannten
24. | Firma produziert.

Sie haben ihre Ausbildung in der Schule fiir einige Zeit
2.5. | unterbrochen.
2.6. | Sie singen in ihrer Muttersprache.
2.7. | Die erste Tournee der Gruppe fand im Ausland statt.
2.8. | Die Gruppenmitglieder hoffen auf eine lebenslange Karriere.

PRZENIES ROZWIAZANIE NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom podstawowy

ROZUMIENIE TEKSTU CZYTANEGO

Zadanie 3. (9 pkt)

Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst i wybierz wlasciwe, zgodne z jego trescia uzupelnienia
podanych zdan, zakreSlajac liter¢ A, B, C lub D. W kazdym przypadku istnieje tylko
jedno prawidlowe uzupelnienie.

Za kazde poprawne rozwiazanie otrzymasz 1 punkt.

GEBOREN AM 24.12.: Vorteil oder Nachteil?

Als Kind bekam Kira morgens die  Geburtstagsgeschenke und  abends
die Weihnachtsgeschenke. Der Tag begann mit einem schon gedeckten Friihstiickstisch.
Vormittags kamen die Freunde zur Geburtstagsfeier. ,,Die anderen Miitter waren froh, dass sie
ihre Kinder abgeben konnten®, erinnert sich Kira. Nachmittags folgten der Gang in die Kirche
und die Bescherung am Weihnachtsbaum. AnschlieBend traf man beim Abendessen
die Verwandten. ,,Ich war froh, wenn ich abends in meinem Bett lag, meine Ruhe hatte und
mich endlich ausruhen konnte.*
Spéter, als Schiilerin, hatte Kira in den Schulferien Geburtstag. ,,Das war ein grofler Vorteil.
Die meisten Freunde waren zu Hause. Ich konnte mit ithnen in den Geburtstag reinfeiern
und am néchsten Tag ausschlafen. Wenn meine Mitschiiler Geburtstag hatten, mussten sie
ganz normal zur Schule gehen. Dort sang ihnen die ganze Klasse ,,Zum Geburtstag viel
Gliick” vor und sie mussten alle anlicheln. Das fand ich idiotisch. Mir ist es erspart
geblieben.
Der 18. Geburtstag ist ein besonderes Ereignis: Man wird volljdhrig. Doch Kira hat den Tag
in schlechter Erinnerung: ,,Ich habe mich schon beim Reinfeiern mit meinem damaligen
Freund gestritten.” AuBlerdem hatte sie seit Jahren keinen Kontakt mehr zum Vater gehabt.
,»Opa meinte: Ob der wohl daran denkt, dass seine Tochter 18 wird? Ich wollte nur, dass er
anruft. Doch es kam nichts. Auf Weihnachten hatte ich darum auch keine Lust mehr.*
»Was Geschenke angeht, so meinen die meisten, man ist im Nachteil”, berichtet Kira.
»Das finde ich nicht. Ich kann mir etwas GroBeres wiinschen — zum Geburtstag und zu
Weihnachten. Andere haben es da schwerer: ,,Ein Freund hat Anfang Januar Geburtstag.
Der hat erzihlt, dass er zu Weihnachten wenig bekommt. Die Eltern sagen: Du hast ja bald
Geburtstag.” Von den GroBleltern bekommt Kira jedes Jahr ein Paket. An den Geschenken
darin steht auf kleinen Zetteln ,,Zum Geburtstag™ oder ,,Zu Weihnachten®. Von den meisten
Geschenken weil sie heute aber nicht mehr: Waren es Geburtstags- oder
Weihnachtsgeschenke? Nur bei einer kleinen Stoffmaus ist sie sich sicher: ,,Die gab es von
einer guten Freundin zum Geburtstag.* Kira tragt das Tierchen noch heute am Schliisselbund.
Einen groflen Wunsch hat sie jedes Jahr: ,,Ich wiinsche mir, dass es mal schneit. Thren letzten
Geburtstag hat Kira bei ihrem Freund verbracht. Er hat etwas Leckeres gekocht, Kira hat
ihren eigenen Geburtstagskuchen gebacken. Ein Adventskranz und Kerzen sorgten
fiir weihnachtliche Stimmung.
Was ist der grofite Vorteil? Kira gibt die Antwort: ,,Meinen Geburtstag vergisst so schnell
keiner!*

nach: JUMA 2/2004

3.1. Kira erzihlt von ihren
Feiertagen.
Erfolgen.
Bewerbungen.
Abenteuern.

Sl N
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom podstawowy

3.2. Als Kind war Kira am Abend ihres Geburtstags
A. miide.
B. krank.
C. vollig zufrieden.
D. ausgeruht.

3.3. Dass sie ihren Geburtstag am 24.12., also wéihrend der Schulferien, hat,
A. macht sie traurig.
B. ist ungiinstig.
C. ist fiir sie vorteilhaft.
D. ist ihr wirklich egal.

3.4. Kira fand die Geburtstagsfeiern in der Schule
A. prima.
B. sinnvoll.
C. lustig.
D. dumm.

3.5. An ihrem 18. Geburtstag war sie
A. glicklich.
B. traurig.
C. gelangweilt.
D. lustig.

3.6. Opa und Oma
A. laden sie zum Geburtstag ein.
B. vergessen ihren Geburtstag.
C. beschenken sie zum Geburtstag.
D. verreisen an ihrem Geburtstag.

3.7. Sie wei3 noch genau, von wem sie ... bekommen hat.
A. alle Geschenke
B. eins der Geschenke
C. manche Geschenke
D. die einzelnen Geschenke

3.8. Kira wiinscht sich jedes Jahr
A. etwas Leckeres.
B. Schnee.
C. ecin Tierchen.
D. einen Besuch ihres Freundes.

3.9. Kira meint, dass ihr Geburtstag
A. 1in Vergessenheit gerit.
B. kriftig gefeiert wird.
C. jedem gut in Erinnerung bleibt.
D. nur im Freundeskreis gefeiert wird.

PRZENIES ROZWIAZANIE NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom podstawowy

Zadanie 4. (6 pkt)

Przeczytaj ponizszy tekst oraz zamieszczone w tabeli zdania (4.1. — 4.6.) i zdecyduj,
ktore z nich zgodne sa z jego trescia (richig - R), a ktore nie (falsch - F). Zaznacz
znakiem X wlasciwe miejsca w tabeli.

Za kazde poprawne rozwiazanie otrzymasz 1 punkt.

STATT POMMES FRITES GIBT ES BLUMENKOHL

Interview mit der stellvertretenden Leiterin eines Kinderhauses in Riesa

Wie ist das Kinderhaus strukturiert?
Wir betreuen 92 Kinder im Alter von zwei bis zehn Jahren, sowohl gesunde als auch
gehorlose und blinde. Sie sind in fiinf Gruppen aufgeteilt. Gefordert wird der Kontakt
zwischen gesunden und behinderten Kindern.

Welche pddagogischen Ziele werden in Ihrem Kinderhaus verfolgt?
In unserer Kindertagesstitte wollen wir alle Kinder zu verantwortungsvollen
Menschen erziehen. Wir wollen, dass die Kinder offene Augen fiir Umweltprobleme
bekommen.

Haben die Kinder auch okologisches Spielzeug?
Wir achten darauf, dass das Spielzeug aus Naturmaterialien besteht.
In den Gruppenrdumen gibt es beispielsweise Spielzeugbauernhéfe aus Holz.
Gebastelt wird haufig mit Reis, Steinen, Bléttern. Auch im Garten befinden sich
okologische Spielelemente.

Denken Sie, dass die Kinder spdter okologischer leben werden als andere,

die einen ,,normalen‘* Kindergarten besucht haben?
Das liegt an den Eltern. Wir hoffen, die Eltern unserer Kinder leben auch 6kologisch
und sie akzeptieren unsere Erziehungsmethoden. Wir konnen nur den Grundstein
legen. Die in der Nédhe unseres Kindergartens gelegene Grundschule vermittelt
dasselbe 6kologische Konzept und setzt somit unsere Arbeit fort.

Bekommen die Kinder auch ein besonders vollwertiges Essen?
Wir achten sehr auf gesunde Erndhrung. Deswegen stehen Gemiisesuppe und Brot,
Hiihnerfrikassee und Blumenkohl oder einfach auch nur GrieBbrei an bestimmten
Tagen auf dem Speiseplan. Ungesunde Speisen wie zum Beispiel Pommes frites sind
ausgeschlossen. Einmal pro Woche macht jede Gruppe ein gemeinsames Friihstiick
mit Miisli und Joghurt.

Erhalten Sie durchschnittlich mehr Anmeldungen als herkommliche Kindergdrten?
Wie das bei anderen Kindergirten ist, kann ich nicht sagen. Die Eltern sind aber
offensichtlich an unserem péddagogischen Konzept sehr interessiert, denn wir haben

immer sehr viele Bewerber. nach: FAZ, 21.06.2000
R F
41 Im Kinderhaus befinden sich, unter anderem, Kinder mit
""" | Behinderungen.
42 Die Kinder in diesem Kinderhaus sollen sich

umweltfreundlich verhalten.

4.3. | Die Kinder spielen mit Elektronik-Spielsachen.

4.4. | Die Leiterin kritisiert die Erziehung im Elternhaus.

4.5. | Das Essen spielt hier eine bedeutende Rolle.

4.6. | Das Kinderhaus hat immer weniger Anmeldungen.

PRZENIES ROZWIAZANIE NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom podstawowy

Zadanie 5. (5 pkt)

Przeczytaj krotkie informacje o pogodzie (5.1. — 5.5.), a nastepnie do kazdej z nich
przyporzadkuj wlasciwy tytul (A — F). Jeden tytul nie pasuje do zadnej informacji.

Za kazde poprawne rozwigzanie otrzymasz 1 punkt.

5.1.

Nach Morgennebel weiterhin viel Sonne und warm, meist wolkenlos. Im Norden verdecken
am Nachmittag einige Wolken die Sonne, es regnet aber nicht. Schwacher Wind aus
unterschiedlichen Richtungen. Also immer noch sonniges Wetter.

5.2.

Mehr Wolken als Sonne, aber nur selten Schnee. Am Nachmittag Chancen
auf Wolkenauflockerungen. Schwacher bis méfiger Wind aus Siidwest. Die Temperaturen
steigen auf 1 Grad.

5.3.

Insgesamt wechselhaft. Am Morgen sonnig, spiter bewolkt, dann immer wieder Schauer.
Nur kurze heitere Abschnitte. Am Alpenrand zum Teil ldnger andauernder Regen.
Zeitweise starker bis stiirmischer Wind. Im Gebirge Gewitter.

5.4.

Ein Tief iiber der Nordsee bestimmt das Wetter in Mitteleuropa. Haufig fiihlt man sich miide
und abgespannt. Menschen mit niedrigem Blutdruck klagen iiber Kopfschmerzen und
Schlafstérungen.

5.5.

Uberall stark bewdlkt. In den nordlichen Teilen Schneefall. Spéter bei sinkenden
Temperaturen auch in den siidlichen Teilen Schneefall. Nachttemperatur bis minus 6 Grad.
Die Wintersportbedingungen in den Bergen gut bis sehr gut.

nach: Frankfurter Allgemeine Zeitung 30.08.00; 9.09.00; 26.01.01; Berliner Zeitung 24.01.01; 22.01.01

Die Skildufer konnen sich freuen
Starke Regenfille

Schones Ferienwetter

Ohne Regenschirm geht es nicht

Verénderlich bewo6lkt, nur wenige Schneeflocken

72E 0 0R >

Wettervorhersage fiir Wetterempfindliche

PRZENIES ROZWIAZANIE NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom podstawowy

WYPOWIEDZ PISEMNA
Zadanie 6. (5 pkt)

Zredaguj do kolegi/kolezanki z Bonn pocztowke, w ktorej:
e przekazesz mu/jej pozdrowienia z pobytu w gorach,
e napiszesz, jaka jest tam pogoda,
e opiszesz krotko jedna z atrakcji turystycznych miejscowosci, w ktorej
WYPOCZYywWasz,
o okreSlisz termin powrotu do domu.

Podpisz sie jako XYZ. W zadaniu nie jest okreslony limit stow. Oceniana jest umiejetnosc
zwieztego przekazu wszystkich informacji  okreslonych w  poleceniu (4 punkty)
oraz poprawnosc¢ jezykowa (1 punkt).

CZYSTOPIS
TRESC & (-
roranosc | uzey
Imf1 | Inf2 | Inf3 | Inf4 I
Liczba 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1
punktéw
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom podstawowy

Zadanie 7. (10 pkt)
Przebywales/as$ na sportowym obozie mlodziezowym. Napisz list do znajomego/znajomej
z Monachium, w ktorym:

e poinformujesz o miejscu i dokladnym terminie obozu,

e opiszesz program pobytu i znajdujace si¢ tam obiekty sportowe,

e poinformujesz o zawodach, w ktorych uczestniczyles/as i o Twoich wynikach,

e wspomnisz o poznanej tam osobie i Waszych planach dotyczacych

kontynuowania znajomosci.

Pamietaj o zachowaniu odpowiedniej formy listu. Nie umieszczaj zadnych adresow. Podpisz
sie jako XYZ. Dtugosc¢ listu powinna wynosic¢ od 120 do 150 stow. Oceniana jest umiejetnosc
petnego przekazu informacji (4 punkty), forma (2 punkty), bogactwo jezykowe (2 punkty) oraz
poprawnosc¢ jezykowa (2 punkty).

CZYSTOPIS
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.

Poziom podstawowy
TRESC &
rora 05TV [ FOPANOSC ey
Inf.1 | Inf.2 | Inf.3 | Inf. 4
Liczba
. 0-0,5-1 | 0-0,5-1 | 0-0,5-1 | 0-0,5-1] 0-1-2 0-1-2 0-1-2
punktow
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TRANSKRYPCJA NAGRAN
POZIOM PODSTAWOWY

Zadanie 1.

Kristina: Ich habe Deutsch in der Grundschule und am Gymnasium gelernt. Ich habe auch
das Sprachdiplom DSD |1 abgelegt. 1996 kam ich zum ersten Mal nach Deutschland. Meine
Cousine war Au-pair-Madchen in einer Familie in Dusseldorf. Ich habe sie als Schiilerin mal
besucht. Die Stadt und die Sprache haben mir gefallen. Hier leben so viele Menschen
verschiedener Nationalitdten. Das fand ich spannend. Auferdem ist Dusseldorf
eine Medienstadt, was fur mich und meine Zukunft vielleicht von Vorteil ist. Zuerst habe ich
mein Germanistikstudium an der Padagogischen Hochschule in Polen angefangen. Zwei Jahre
spater habe ich mich um einen Studienplatz an der Universitiat Dlsseldorf beworben und
wurde angenommen. Meine Freundin aus Polen studiert auch hier, weil sie hier Verwandte
hat.

Ich hatte im ersten Studienjahr kein Stipendium. Am Anfang haben mir meine Eltern
geholfen, aber spater habe ich verschiedene Jobs ausgetbt, wie alle auslandischen
Studierenden.

Ich bin ein sehr kommunikativer Mensch. Deswegen wirde ich sehr gerne nach dem Studium
etwas im kulturellen Bereich machen oder in der Medienbranche.

Markus: Nach 6 Jahren mit 2 Wochenstunden Deutsch an der Grundschule bin ich mit wenig
Vorkenntnissen ans Gymnasium gekommen. Deswegen musste ich zweimal in der Woche
einen Deutschkurs besuchen. Im Mai 1996 habe ich Abitur gemacht. Die meisten Prifungen
wurden in Deutschland anerkannt. Im Herbst 1996 habe ich in Deutschland,
an der Universitat Dresden, mit dem Studium begonnen. Ich habe mir Europdische Wirtschaft
ausgesucht.

Die ersten zwei Semester waren sehr anstrengend. Im ersten Semester hatte ich
36 Wochenstunden, dazu noch ein paar Stunden Europarecht und Sport. Das heif3t, dass ich
taglich von 8.00 bis 20.00 und manchmal bis 22.00 Uhr an der Uni war.

Es freut mich, dass ich ein Stipendium flr das ganze Studium bekommen habe. Ich werde
an einem Wettbewerb flr europaische Beamte teilnehmen. Den wirde ich gerne schaffen.

Ich habe drei Monate Praktikum in Brissel bei der Européischen Kommission absolviert.
nach: JUMA 3/2004

Zadanie 2.

Reporter: Guten Tag, liebe Zuhorer. Ich spreche heute mit Florian Sump von
der Musikgruppe ,,Echt”. Die Karriere der Gruppe beginnt so kometenhaft, dass
ihre Mitglieder noch nicht mal in Ruhe ihren Schulabschluss machen konnen.
Das werdet ihr zu einem spéateren Zeitpunkt nachholen missen. Wie ging es los?

Echt: Eines Tages packten wir im Probenraum eines Gymnasiums in Lubeck
die Instrumente aus, spielten zuerst Songs unserer Idole nach und komponierten
spater ein paar eigene Sticke. Ganz am Anfang waren wir eine typische
Schiilerband. Wir haben in unserer Schule geprobt. Man durfte den Probenraum
nur mit einem Betreuer benutzen. Der Schulausschuss hatte Angst davor, dass
man im Probenraum randaliert. Der Betreuer war entweder ein Lehrer oder
ein Schiler aus der Oberstufe. Unsere erste Schallplatte produzierten wir selbst,
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Reporter:
Echt:

Reporter:
Echt:

Reporter:

Echt:

bei einem kleinen Label unseres Freundes Jonas. Die kleine Plattenfirma wurde
spater von einer grofReren Firma aufgekauft. Doch wir sind unabhéngig geblieben.
Ist die Musik flr euch wichtiger geworden als die Schule?

Einige Zeit haben wir beides parallel gemacht - Schule und Musik. Doch das ging
einfach nicht. Die Lehrer fanden es eine tolle Sache, dass wir den Sprung ins
Musikbusiness probieren wollten. Wir haben vereinbart: Wir gehen ein Jahr von
der Schule und probieren als Band besser zu werden. Wenn es nicht klappt,
kommen wir wieder an die Schule zuriick. Unsere Eltern fanden das auch gut.
Wenn wir das nicht probiert hatten, hatten wir uns unser Leben lang Vorwirfe
gemacht. Wir glauben nicht, so was wie die Rolling Stones zu sein. Wir haben
unser Ziel im Moment erreicht.

Eure Lieder singt ihr auf Deutsch. Warum?

Mit den ersten eigenen Kompositionen war uns klar: Wir wollen in der Sprache
texten, in der wir denken und in der wir fihlen. Weil fir uns auch Sachen
zwischen den Zeilen stehen. Aullerdem hatten wir nicht unbedingt die besten
Englischkenntnisse.

Eure erste Tournee hat euch ausgerechnet nach England gefuhrt. Warum so
ein weiter Weg?

Das war eine fixe lIdee. Mit der Partnerstadt Carlisle in England gibt es jedes Jahr
einen Schileraustausch. Wir wollten als Band mitfahren. Zuerst war nur
ein Auftritt in unserer Partnerschule arrangiert. Wir haben uns aber sehr oft
verfahren und sind bei falschen Schulen gelandet. Dort haben sie immer gesagt:
Wenn ihr wollt, kénnt ihr morgen vorbeikommen und spielen. Und pl6tzlich
hatten wir 14 Auftritte in 8 Tagen.

Reporter: Wie lange wird das Leben als Musikgruppe noch funktionieren?

Echt:

Sicherlich nicht far immer. Wir haben keine Illusionen. Wir glauben nicht, dass
wir wie die Rolling Stones bis zum Ende unseres Lebens in dieser Band Musik
machen werden. Wir wollen nicht Rockstars bis zur Rente sein, sondern werden

einmal mit anderen Berufen unser Geld verdienen.
nach: JUMA 2/2003
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OCENIANIE

POZIOM PODSTAWOWY

Zadanie 1.
Za kazde poprawne rozwiazanie przyznajemy 1 punkt. Maksimum 7 punktow.
Kristina | Markus
1.1. | ... hat eine Sprachpriifung gemacht. X
1.2. | ... musste seine Deutschkenntnisse verbessern. X
1.3. | Auch der Studienort war fiir ... von Bedeutung. X
1.4. | Seine/ihre Freundin hat in Deutschland Familie. X
1.5. | Anfangs hat ... an der Universitdt viel Zeit verbracht. X
1.6. | ... hat wihrend der Studienzeit auch gearbeitet. X
1.7. | ... méchte Beamter/Beamtin werden. X
Zadanie 2.
Za kazde poprawne rozwiazanie przyznajemy 1 punkt. Maksimum 8 punktow.
2.1. 2.2. 2.3. 2.4. 2.5. 2.6. 2.7. 2.8.
F R F F R R R F
Zadanie 3.
Za kazde poprawne rozwiazanie przyznajemy 1 punkt. Maksimum 9 punktow.
3.1 3.2. 3.3. 3.4. 3.5. 3.6. 3.7. 3.8. 3.9.
A A C D B C B B C
Zadnie 4.

Za kazde poprawne rozwiazanie przyznajemy 1 pkt. Maksimum 6 punktow.

4.1. 4.2. 4.3. 4.4. 4.5. 4.6.
R R F F R F
Zadnie 5.
Za kazde poprawne rozwiazanie przyznajemy 1 pkt. Maksimum 5 punktow.
5.1 5.2. 5.3. 5.4. 5.5.
C E D F A

Zadanie 6. — krotka forma uzytkowa. Maksimum 5 punktéw.

Sprawdza egzaminator zgodnie z kryteriami.

Zadanie 7. — dtuzsza forma uzytkowa. Maksimum 10 punktow.

Sprawdza egzaminator zgodnie z kryteriami.
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dysleksja
Miejsce
na naklejke
z kodem szkoly

EGZAMIN MATURALNY

7. JEZYKA NIEMIECKIEGO

POZIOM ROZSZERZONY
CZESC1

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

wnbhw

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 7 stron (zadania
1 - 3). Ewentualny brak zgto§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Pisz czytelnie. Uzywaj dhlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Wypehnij te czes$¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie
wpisuyj zadnych znakéw w czg$ci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg urodzenia i PESEL.
Zamaluyj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Btedne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

Zyczymy powodzenia! tacznie
23 punkty
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom rozszerzony — czes¢ 1

STOSOWANIE STRUKTUR LEKSYKALNO-GRAMATYCZNYCH

Zadanie 1. (2,5 pkt)

Przeczytaj ponizszy tekst, a nastepnie dokoncz zdania umieszczone pod tekstem
dokonujgc transformacji podkreslonych cze¢sci zdan.

Za kazde poprawne rozwigzanie otrzymasz 0,5 punktu.

Das Risiko, an einem Herzinfarkt zu sterben, ist fiir Raucherinnen und Raucher drei- bis

fiinfmal so hoch wie fiir Nichtraucher. (1.1.) Darauf hat der bayrische Gesundheitsminister

nochmals eindringlich hingewiesen. Der Minister begriifte Aktionen und Initiativen,

die die Gefahren des Rauchens bewusst machen. (1.2.) Bereits Kinder und Jugendliche miissen

frithzeitig iber die Folgen des Rauchens aufgeklirt und davor gewarnt werden. Allein in

Deutschland sterben jahrlich mehr als 100.000 Menschen an den Folgen des Rauchens.

(1.3.) Die Lebenserwartung ist bei Rauchern durchschnittlich acht Jahre niedriger als bei

Menschen ohne Tabakkonsum. (1.4.) Chronische Erkrankungen der Atemwege mit schweren

Folgen wie Schlaganfall und Herzinfarkt stehen im Zusammenhang mit dem Rauchen.

Dabei werden nicht nur Raucherinnen und Raucher selbst gefidhrdet. Die Deutsche

Krebsgesellschaft schitzt, (1.5.) dass jéhrlich etwa 400 Todesfille durch Lungenkrebs

bei Nichtrauchern auf unfreiwilliges Mitrauchen zuriickzufiihren sind.

nach: Schiilerpresse aktuell, Nr. 252/1998
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom rozszerzony — czes¢ 1

1.4. Chronische Erkrankungen der Atemwege mit schweren Folgen wie Schlaganfall

und Herzinfarkt hANGEN ........c.cciiviiiiiiieiiesecceeee ettt sa e s b eneas .
1.5. Die Deutsche Krebsgesellschaft schitzt, dass man jéhrlich etwa 400 Todesfille .................
.................................................................................................................................................. kann

Zadanie 2. (2,5 pkt)

Przettumacz fragmenty zdan podane w nawiasach na jezyk niemiecki.
Za kazde poprawne thumaczenie otrzymasz 0,5 punktu.

2.1. Der Junge hat (najdroZszy KOMPULET). ......cccueoeeriiriiniiiinienieieetesteeeeeeeee e .

2.2, (POMIMO ZIMNA) ...ooeeiiiiiiiieeiieeeieeeeiee e e gehen sie schwimmen.

2.3. Ich mochte einen Spaziergang machen, (Zeby Si€ 0dPIEZYC) ..veevvreevveeeciieeeiieeeiie e

2.4. (Gdybym zostal duzej U CIebI€) .....cccuievuiiiiieiieciieiiecee ettt
....................................................... , hitte ich Peter getroffen.

2.5. Die (siedzacy W PIETWSZYM TZEAZIC) ...cccveerurieiieiiieeiiesiieetiesite et e eite et e seee e e saee e s e seeeeaeeas
.................................................................... Leute haben den besten Blick auf die Biihne.
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom rozszerzony — czes¢ 1

WYPOWIEDZ PISEMNA
Zadanie 3. (18 pkt)

Wypowiedz si¢ na jeden z trzech ponizszych tematow. WypowiedZ powinna zawieraé
200 — 250 stow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrales/-as, zakreslajac jego numer.

1. Coraz wigcej mlodych Polakéw podejmuje studia za granica. Co jest tego przyczyna:
snobizm, cheé przezycia przygody czy konieczno$¢? Wyraz swoje zdanie na ten temat
w formie rozprawki.

2. Napisz opowiadanie na temat ryzykownej wyprawy w gory.

3. Opisz starsza osobg, ktora wzbudza Twoja sympati¢ i podziw. Argumentujac swoj wybor,

uwzglednij w opisie jej wyglad, cechy charakteru i osiagnigcia.

CZYSTOPIS
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom rozszerzony — czes¢ 1
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.

Poziom rozszerzony — czes¢ 1

. BOGACTWO POPRAWNOSC
TRESC KOMPOZYCJA JEZYKOWE JEZYKOWA RAZEM
Poziom B C A B C A B C A B C
Liczba 4-3-2| 1-0 4 32 10| 5 [432|1-0] 4 | 32| 1-0
punktow
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OCENIANIE

POZIOM ROZSZERZONY — CZESC I

Zadanie 1.

Za kazde poprawne gramatycznie i logicznie przeksztatcenie przyznaje si¢ 0,5 punktu.
Maksimum 2,5 pkt. (5 x 0,5 pkt)

Nalezy uzna¢ wszystkie inne poprawne, nieuwzglednione w kluczu rozwiazania.

1.1. Darauf ist vom bayrischen Gesundheitsminister nochmals eindringlich hingewiesen
worden.

1.2. Man muss Kinder und Jugendliche friihzeitig iiber die Folgen des Rauchens
aufkliren und davor warnen.

1.3. Man sagt, die Lebenserwartung sei bei Rauchern durchschnittlich acht Jahre niedriger
als bei Menschen ohne Tabakkonsum.

1.4. Chronische Erkrankungen der Atemwege mit schweren Folgen wie Schlaganfall und
Herzinfarkt hingen mit dem Rauchen zusammen.

1.5. Die Deutsche Krebsgesellschaft schétzt, dass man jdhrlich etwa 400 Todesfille durch
Lungenkrebs bei Nichtrauchern auf unfreiwilliges Mitrauchen zuriickfiihren kann.

Zadanie 2.
Za kazde poprawne rozwiazanie przyznaje si¢ 0,5 punktu. Maksimum 2,5 pkt (5 x 0,5 pkt).

2.1.  den teuersten Computer

2.2. Trotz der Kilte

2.3.  um (mich) zu entspannen.

2.4. Wenn ich ldnger bei dir geblieben wire / Wire ich ldnger bei dir geblieben
2.5. inder ersten Reihe sitzenden

Zadanie 3.
Wypowiedz pisemna. Maksimum 18 punktow.
Sprawdza egzaminator zgodnie z kryteriami.
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dysleksja
Miejsce
na naklejke
z kodem szkoly

EGZAMIN MATURALNY
7. JEZYKA NIEMIECKIEGO

POZIOM ROZSZERZONY
CZESCII

Czas pracy 70 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 7 stron (zadania
4 —8). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Cze$¢ pierwsza arkusza, sprawdzajaca rozumienie ze stuchu,
bedzie trwata okoto 25 minut i jest nagrana na ptycie CD.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Btedne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.
Postgpuj podobnie, zaznaczajac odpowiedzi na karcie. Tylko
odpowiedzi zaznaczone na karcie bgda oceniane.

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

Zyczymy powodzenia! tacznie
27 punktow
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom rozszerzony — czes¢ 11

ROZUMIENIE ZE SLUCHU

Zadanie 4. (7 pkt)

Zapoznaj si¢ z trescia zadania. Po dwukrotnym wysluchaniu wywiadu z pediatra
zdecyduj, ktore z podanych informacji (4.1. — 4.7.) sa zgodne z jego trescia (richtig — R),

a ktore nie (falsch — F) . Zaznacz znakiem X wlasciwe miejsca w tabeli.
Za kazde poprawne rozwiazanie otrzymasz 1 punkt.

4.1.

Ein Anlass zum Interview waren die umstrittenen Ansichten von
Dr. Largo, die er in seinem Buch zum Ausdruck bringt.

4.2.

Die Grundlage fiir die Publikation waren seine eigenen Erfahrungen.

4.3.

Der Arzt behauptet, auch Scheidungskinder konnten eine gliickliche
Kindheit haben.

4.4.

Die Politiker nehmen das Problem wahr, dass die Familienverhaltnisse
oft gestort sind.

4.5.

Remo Largo meint, die Bewéltigung der Trennung durch die Eltern sei
wichtig.

4.6.

Wenn das Kind genau weil3, warum die Eltern streiten, ist es beruhigt.

4.7.

Dr. Largo meint, dass gute Beziechungen zwischen den Eltern nach
der Scheidung eine bedeutende Rolle im Leben eines Kindes spielen.

PRZENIES ROZWIAZANIE NA KARTE ODPOWIEDZI!

Zadanie 5. (8 pkt)

Zapoznaj si¢ z treScig zadania (5.1. — 5.8.). Po dwukrotnym wysluchaniu rozmowy
z biologiem wybierz wlasciwe, zgodne z jej trescia dokonczenia zdan, zakreslajac litere

A, B, C lub D. Za kazde poprawne rozwiazanie otrzymasz 1 punkt.

5.1. Dirk Biischer ist mit seinem Leben in den USA

A. absolut zufrieden.

B. teilweise zufrieden.

C. vollig unzufrieden.

D. nach wie vor unzufrieden.

5.2. Vor dem anstrengenden Arbeitstag
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A. reitet er am Strand.
B. taucht er im Pazifik.
C. surft er im Pazifik.
D. joggt er am Strand.




Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom rozszerzony — czesc 11

5.3. Im Institut, wo Dirk Biischer angestellt ist,
A. sind Uberstunden normal.
B. arbeitet man hochstens 50 Stunden pro Woche.
C. hat man normalerweise geregelte Arbeitszeiten.
D. arbeitet man weniger als iiblich.

5.4. Der Forscher
A. bereut es heute doch, Biologie als Studienfach gewéhlt zu haben.
B. rit den Studierenden, Praktika in Labors erst nach dem Studium zu machen.
C. findet es unproblematisch, Weltenbummler geworden zu sein.
D. empfiehlt den Studierenden, im Ausland zu arbeiten.

5.5. Biologen sind in der Welt
A. kaum gefragt.
B. wenig gefragt.
C. sehr gefragt.
D. ab und zu gefragt.
5.6. Der junge ,,Vollblutbiologe*, der seine wissenschaftliche Karriere rechtzeitig durchplant,
A. sollte eigene Texte veroffentlichen.
B. sollte zum Weltenbummler werden.
C. muss einen Antrag auf ein Stipendium stellen.
D. sollte maximal ein Jahr in der Industrie praktizieren.

5.7. Dirk Biischer wird bald in ein junges Biotech-Unternehmen in Madrid wechseln, weil er
A. in einem anderen Bereich forschen will.
B. in einem kleineren Labor arbeiten will.
C. Heimweh nach Europa hat.
D. sich geregelte Arbeitszeiten wiinscht.

5.8. Am Beispiel des deutschen Biologen wird hauptsachlich dargestellt,

dass Auslandserfahrung wichtig fiir die berufliche Entwicklung ist.

dass es fiir die jungen Deutschen schwer ist, im Ausland zu studieren.

in welchen Féchern die Auslandserfahrung fiir Deutsche von Bedeutung ist.
wie ein Biologiestudium in den USA durch Kredite zu finanzieren ist.

SRSl

PRZENIES ROZWIAZANIE NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom rozszerzony — czes¢ 11

ROZUMIENIE TEKSTU CZYTANEGO I ROZPOZNAWANIE
STRUKTUR LEKSYKALNO-GRAMATYCZNYCH

Zadanie 6. (7 pkt)

Przeczytaj fragmenty artykulu (6.1. — 6.7.), a nastgpnie do kazdego z nich
przyporzadkuj wlasciwy podtytul (A — I). Dwa podtytuly nie pasuja do zZadnego
fragmentu.

Za kazde poprawne rozwigzanie otrzymasz 1 punkt.

ZUKUNFTSMODELL

6.1.

Nennen wir sie Annegret Richter. Die zweifache Mutter ist 36 Jahre alt und lebt in
einer stiddeutschen Kleinstadt. Sohn Max ist elf und Tochter Klara sieben Jahre alt. Annegret
Richter ist gelernte Bankkauffrau. Aber seit ihre Kinder die Schule besuchen, hat sie es
einfach nicht mehr geschafft, Familie und Beruf unter einen Hut zu bringen. Saf} mit
schlechtem Gewissen im Biiro, wenn sie wusste, dass Max und Klara gerade aus der Schule
kommen und sich das vorbereitete Mittagessen aufwédrmen. Sie machte sich Sorgen, weil sie
nicht wusste, ob die Kinder tatsdchlich ihre Hausaufgaben machen oder stundenlang vor
dem Fernseher sitzen.

6.2.

Obwohl Annegrets Mann gerade so viel verdiente, dass es fiir die Familie reichte, und auch
wenn sie ihre Téatigkeit als Bankangestellte sehr gerne gemocht hat, gab sie ihre Arbeit auf.
Hortplatze fiir die Kinder? Fand sie nicht. Eine private Betreuerin am Nachmittag? Konnten
sich die Richters nicht leisten. So geht es vielen Eltern in Deutschland. Der Traum von vielen
Miittern und Vitern ist es, Plitze in einer Ganztagsschule fiir ihre Kinder zu finden. Noch
aber gibt es kein flichendeckendes Angebot und bereits vorhandene Schulen sind oft sehr
teuer oder verfiigen iiber lange Wartelisten.

6.3.

Geht es nach dem Willen der Bundesregierung, wird sich dieser Traum schon in wenigen
Jahren verwirklichen lassen. Die schlechten Ergebnisse deutscher Schiiler bei der Pisa-Studie
haben die Verantwortlichen davon iiberzeugt, das Angebot an Ganztagsschulen bundesweit
auszubauen. Das Bundesbildungsministerium will den Bundeslindern dafiir bis zum Jahr
2007 rund vier Milliarden Euro zur Verfiigung stellen. Nach Angaben des Ministeriums ist
eine ,,flichendeckende Versorgung® mit bis zu 10000 neuen Ganztagsschulen das ehrgeizige
Ziel.

6.4.

Deutschland hat im Europavergleich nicht nur bei den schulischen Leistungen, sondern auch
bei der ganztigigen Kinderbetreuung Nachholbedarf. Der Vergleich mit dem Nachbarland
Frankreich, in dem die Ganztagsschule traditionell die Regelschule ist, lehrt: Dank
dieses Standardangebots bekommen Frauen mehr Kinder. Die Geburtenzahlen sind, nach
dem Statistischen Amt der Europdischen Union, in Deutschland riickldufig, in Frankreich
dagegen auf gleich bleibend viel hoherem Niveau. So wurden in Deutschland vor zwei Jahren
durchschnittlich 8,9 Kinder je 1000 Einwohner geboren, in Frankreich hingegen waren es
13,1 Kinder pro 1000 Einwohner.
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom rozszerzony — czesc 11

6.5.

Wie viele Ganztagsschulen es in Deutschland bereits gibt, lasst sich in Zahlen nicht sagen.
Zu unterschiedlich sind die Schulstrukturen in den einzelnen Bundeslidndern,
zu unterschiedlich wird bewertet, was eine Ganztagsschule ist oder nicht. Wenn Vereine oder
ehrenamtliche Helfer die Kinder nachmittags im Schulgebdude betreuen, kann das schon als
Ganztagsschule zdhlen? Oder verdient das Etikett nur eine Schule, die auch nachmittags
vollen Unterricht anbietet? Um den Wirrwarr zu ordnen, will die Kultusministerkonferenz
demnéchst eine Definition der Ganztagsschule erarbeiten. Vermutlich werde man sich auf
verbindlichen Nachmittagsunterricht einigen. Schitzungen zufolge kann dann zumindest an
jeder dritten deutschen Schule ganztdgig unterrichtet werden.

6.6.

In Frankreich gilt die Ganztagsschule schon seit ihrer Einfithrung als Erfolgsmodell. Es ist
vollig selbstverstidndlich, dass franzdsische Kinder von der Vorschule bis zum Abitur
ein ganztigiges Schulsystem durchlaufen, und zwar in der allgemeinen wie in der beruflichen
Ausbildung. Unterrichtszeiten von 8.00 bis 12.00 und 14.00 bis 17.00 Uhr sind in Frankreich
selbstverstiandlich, dennoch gibt das Land nur wenig mehr Geld pro Schiiler aus als
Deutschland, wo die Regelschule mittags endet. Der Grund sind die unterschiedlichen
Personalkosten.

6.7.

Effekt der groBen Betreuungspalette in Frankreich: 80 Prozent der Frauen zwischen 25 und 50
Jahren sind berufstdtig. 70 Prozent davon sogar in Vollzeit. Damit hat Frankreich die meisten
berufstitigen Frauen in Europa. Von der franzdsischen Schultradition und den dortigen
Erfahrungen hat Deutschland gelernt. Wenn sich Ganztagsschulen auch in Deutschland
etabliert haben, miissen Frauen kiinftig nicht mehr iiberlegen, ob sie ihren Beruf aufgeben
oder iiberhaupt Kinder bekommen wollen.

nach.: Deutschland 3/2003

Untertitel:

Wenn die deutschen Lehrer nicht so gut verdienen wiirden ...
Ein Begriff — viele Interpretationen

GroB3e Ausgaben fiir grofle Plédne

Und was sagen die Kinder dazu?

Neue Biirger braucht das Land!

Zwangsldufige Kiindigung

Keine Ruhe am Arbeitsplatz

Streit um die Ganztagsschule

Berufstitig und Mutter — geht doch!
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom rozszerzony — czes¢ 11

Zadanie 7. (I pkt)

Po ponownym przeczytaniu tekstu z zadania 6. wybierz wlasciwe, zgodne z jego trescia
uzupelnienie zdania, zakreSlajac liter¢ A, B, C lub D. Za poprawne rozwigzanie
otrzymasz 1 punkt.

7.1. Eine flichendeckende Versorgung mit Ganztagsschulen bringt ... mit sich.
viele Sorgen fiir die Eltern in Frankreich und Deutschland

zum Teil niedrigere Personalkosten in den Schulen und Kinderhorten
relevante Vorteile fiir die Kleinstddte der Europédischen Union

mehr Chancen fiir Schiiler und mehr Freiraum fiir Eltern

SN s
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego.
Poziom rozszerzony — czesc 11

Zadanie 8. (4 pkt)

Przeczytaj tekst, a nastgpnie wybierz wlasciwe, poprawne pod wzgledem gramatycznym
i leksykalnym w podanym konteks$cie, uzupeklnienia luk (8.1. — 8.8.). Wpisz do nich
jedna z podanych mozliwosci A, B, C lub D.

Za kazde poprawne rozwigzanie otrzymasz 0,5 punktu.

LANGEWEILE STRENG VERBOTEN

Modernes Freizeitprogramm in Jugendherbergen

Ankommen, auspacken, Wohlfiihlprogramm starten. Ein BegriiBungsgetrink beim
Check-in, abends geht es (8.1.)  an die Cocktail-Bar, ins Spielcasino mit Preisbiifett,
in den Beauty-Salon oder zu einer Sportveranstaltung. Klingt nach Club-Urlaub? Ist es aber
nicht. Sondern ein Auszug aus dem ,,Gut-drauf-Angebot“ von 16 Jugendherbergen
des Deutschen Jugendherbergswerks (DJH). Gesund, lecker, bewegt, entspannend — unter
diesem Motto will das DJH eine neue Jugendherbergsqualitit (8.2.) . Gesunde Erndhrung,
ein Bewegungs- und Entspannungsangebot, das Stress (8.3.)  , sowie eine harmonische
Haus- und Gruppenatmosphire sind Basis-Elemente in den modernen Jugendherbergen.
So erwarten euch beispielsweise frische Séfte, Obst, Salate und bei schonem Wetter
Kochaktionen und Picknicks unter freiem Himmel. Fir jede (8.4.)  ist etwas dabei:
Wer es ruhiger mag, verzieht sich in eine Ecke, fiir die Aktiven unter euch gibt es
Sportmoglichkeiten und Partys.

Mit dem neuen ,,Gut-drauf-Konzept“, das die Bundeszentrale fiir gesundheitliche
Aufklarung (BzgA) gemeinsam mit dem DJH entwickelt hat, konnt ihr es euch also richtig
gut gehen lassen. Grundlage fiir die (8.5.)  als ,,Gut-drauf-Jugendherberge* sind iibrigens
Qualitdtsstandards wie attraktiv  gestaltete (Riickzugs-)Rdume, gesundheitsbewusste
Verpflegung sowie serviceorientiertes Personal. Ob erlebnisorientierte Projekte zu Wasser
und zu Land, Naturerfahrungsexpeditionen, Spurensuche alter Kulturen — mit vielen neuen
Ideen (8.6.)  Jugendherbergen abwechslungsreiche Programme. Einen (8.7.) _ dariiber
und wie man Mitglied werden kann, gibt es auf der Homepage des DJH
(www.jugendherberge.de). Dariiber hinaus kann man alle Angebote natiirlich auch
im aktuellen Verzeichnis ,,Jugendherbergen 2005 (alle Jugendherbergen auf einen Blick)

8.8.) .
nach: Life + Science, Mai — Juli 2004

A. B. C. D.
8.1 auf Schritt und Tritt | mit Ach und Krach | je nach Lustund | von Kopf bis Fuf}
o Laune
8.2. beanstanden streichen verschreiben schaffen
8.3. fordert abbaut auslost umfasst
84. Stimme Stelle Stimmung Stellung
8.5. Abstimmung Anpassung Ablehnung Anerkennung
8.6. erleben bieten akzeptieren verleihen
8.7. Uberblick Arger Beweis Blick
8.8. vorschlagen verraten vermieten nachlesen
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Zadanie 4.

Reporterin:

Remo Largo:

Reporterin:
Remo Largo:

Reporterin:

Remo Largo:

Reporterin:
Remo Largo:

TRANSKRYPCJA NAGRAN

POZIOM ROZSZERZONY

Kinder brauchen keine intakte Familie. Hauptsache, es ist tberhaupt jemand
fir sie da. Der Kinderarzt Remo Largo provoziert mit neuen Thesen.
Diese haben heftige Reaktionen der allein erziehenden Mditter hervorgerufen.
Wir haben Dr. Largo eingeladen, damit er uns seine Thesen erklart.

Sie schreiben in lhrem neuen Buch Uber ,,Glickliche Scheidungskinder.
Ist das nicht zu positiv gesehen?

Wir haben fiir unser Buch viele Interviews gefiihrt. Sie belegen, dass
eine Scheidung Kinder nicht zwangslaufig unglicklich macht. Und
eine intakte, traditionelle Familie ist keine Garantie fur eine glickliche
Kindheit. Es kommt auf die Qualitdt der Beziehungen an, nicht auf
das Familienmodell. Es gibt Kinder, die nach einer Scheidung genauso
glucklich aufwachsen wie die anderen. Gott sei Dank. Denn immerhin sind
heute ein Sechstel aller Kinder Scheidungskinder. Nur die Politiker tun immer
noch so, als ob die Gesellschaft nur aus funktionsfahigen Familien bestehen
wirde.

Aber direkt nach einer Trennung kann doch niemand glticklich sein?

Das stimmt natirlich. Die Zeit gleich nach der Scheidung ist Stress. Das wollen
wir auch gar nicht verharmlosen. Aber wie fuhlen sich die Kinder in den Jahren
danach? Darum ging es uns.

Was brauchen Scheidungskinder denn am allermeisten, um glicklich
zu werden?

Zeit! Die Eltern mussen sich Zeit nehmen. Und sie missen es schaffen, mit
dem Ex-Partner einigermaBen ins Reine zu kommen, die Trennung zu
bewdltigen. Viele Eltern kriegen das auch ganz gut hin, ohne grof3en Krach.
Aber von denen spricht eigentlich keiner, was ich bedaure.

Trotzdem, bei vielen herrscht tatsachlich nach einer Trennung standig Streit ...
Ja, solche Paare gibt es leider auch. Mutter und Vater, die ihre Wut vor
dem Kind rauslassen. Die meinen, es reicht, dem Kind zu sagen: Wir streiten,
aber das hat nichts mit dir zu tun. Die Kinder leiden aber unter den negativen
Geflhlen der Eltern. Sie beziehen sie immer auf sich, fiihlen sich abgelehnt
und kdnnen sich nicht dagegen abgrenzen. Fir ein Kind ist es sehr wichtig,
dass die Eltern auf Dauer einen Weg finden, ohne Hass miteinander
auszukommen und einander als Eltern sogar zu unterstiitzen. Solche Eltern
gibt es zum Gluck auch.

nach: www.brigitte.de/frau/familie/dossier_scheidung/, 18.09.2004
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Zadanie 5.

Reporterin:

Dirk:

Reporterin:

Dirk:

Reporterin:

Dirk:

Reporterin:

Dirk:

Reporter:
Dirk:

Reporterin:

Dirk:

54

La Jolla, Kalifornien, sieben Uhr morgens Ortszeit. Vor einem anstrengenden
Tag im Labor schnappt sich der Biologe Dirk Buscher das Surfbrett und geht
hinunter zum Strand. Eine knappe Stunde Wellenreiten im Pazifik, danach sind
embryonale Stammzellen und Zebrafische dran. Dirk untersucht beide Systeme
am Salk Institute in San Diego.

Dirk, du bist jetzt 39, lebst und forschst in Kalifornien. Hast du dir deinen
Lebenstraum erfullt?

Einerseits ja. Das Leben hier ist wirklich locker: zwei Minuten FuBweg bis
zum Strand, nette Leute, tolles Wetter. Doch der Berufsalltag ist hart: 50 bis 70
Stunden pro Woche sind normal, geregelte Arbeitszeiten existieren meist nicht.
Das Labor ist fast schon mein Zuhause.

Du hast in Deutschland Biologie studiert. Warum hast du dich fur dieses Fach
entschieden?

Biologie ist ein interessantes Studium, weil es so breit gefachert ist:
Mikrobiologie, Botanik, Zoologie, Genetik, Molekularbiologie etc.
Der Nachteil: Es bedarf einiger Zeit, um herauszufinden, was einen interessiert.
Wenn man allerdings erst wahrend der Diplomarbeit merkt, wie
der Forschungsalltag wirklich aussieht, kann es schon zu spat fir
einen Ruckzieher sein. Daher sollte man unbedingt Praktika in Labors machen.
Wie bist du nach Kalifornien gekommen?

Schon wahrend meines Studiums habe ich Kontakte mit amerikanischen
Universitaten aufgenommen und bin fir ein Jahr nach Boston gegangen. Nach
meiner Doktorarbeit und einer ersten Stelle an der Medizinischen Hochschule
Hannover bekam ich dann einen Laborplatz hier am Salk Institute. Ich rate
jedem Studierenden, die Mdoglichkeiten ins Ausland zu gehen, unbedingt
Zu nutzen.

War es schwer, diese Stelle zu bekommen?

Nein. Als Biologe ist es sehr einfach, in der Welt herumzukommen. Befristete
Arbeitsvertrage sind leicht zu erhalten. Viele Institute und Firmen bieten
Biologen Arbeitsplatze. Mit ein wenig Eifer und Begabung sind Stipendien
unproblematisch. Diese kdnnen erst mal eine Vorbedingung sein, um berhaupt
irgendwo unterzukommen. Man muss aber seine Ziele im Auge behalten, sonst
wird man zum Weltenbummler.

Also sollte man seine Karriere als Vollblutbiologe rechtzeitig durchplanen?
Auf jeden Fall mit einer gewissen Zielvorstellung. Denn gerade in Deutschland
herrscht der Jugendwahn: Die Industrie will junge Doktoren und Doktorinnen.
Der akademische Weg verlangt als Eintrittskarte Publikationen und
Auslandserfahrung — am besten mehrere Jahre Amerika in einem renommierten
Labor — und man muss ebenfalls ,,jung sein®.

Dein Fazit?

Das Studium war nett und unbeschwert, der Lebensstil war interessant und ich
mochte die Amerikajahre nicht missen. Weil aber doch die Sehnsucht nach
Europa brennt, nehme ich die Mdglichkeit wahr, bei einem jungen Biotech-
Unternehmen in Madrid weiterhin im Bereich Zelltherapie zu forschen. Damit
habe ich auch noch den Sprung in die Industrie geschafft.

nach: ,,Life & Science”, Mai-Juli 2004
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Zadanie 4.
Za kazde poprawne rozwiazanie przyznajemy 1 punkt. Maksimum 7 punktow.
4.1. 4.2. 4.3. 44. 4.5. 4.6. 4.7.
R F R F R F R
Zadanie 5.
Za kazde poprawne rozwiazanie przyznajemy 1 punkt. Maksimum 8 punktéw.
5.1. 5.2. 5.3. 5.4. 5.5. 5.6. 5.7. 5.8.
B C A D C A C A
Zadanie 6.
Za kazde poprawne rozwigzanie przyznajemy 1 punkt. Maksimum 7 punktow.
6.1. 6.2. 6.3. 6.4. 6.5. 6.6. 6.7.
G F C E B A I
Zadanie 7.

Za poprawne rozwiazanie przyznajemy | punkt. Maksimum 1 punkt.

7.1.
D
Zadnie 8.
Za kazde poprawne rozwigzanie przyznajemy 0,5 pkt. Maksimum 4 punkty.
8.1. 8.2. 8.3. 8.4. 8.5. 8.6. 8.7. 8.8.
C D B C D B A D
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